

# El Ideal Gallego

Año XXVII.—Número 8.524.—Avenida de Rubino, 10

LA CORUNA, DOMINGO, 26 DE DICIEMBRE DE 1943

Precio: 25 céntimos ejemplar

## OTRO ANGUSTIOSO LLAMAMIENTO DEL PAPA EN FAVOR DE LA PAZ

“Por el bien y por la existencia de todos y cada uno de los pueblos, os decimos y conjuramos para que os elevéis sobre vosotros mismos, sobre toda estrechez de ideas y miras, sobre toda jactancia de superioridad militar, y sobre toda afirmación unilateral de derecho y de justicia”

Es necesario conjurar el peligro de una paz elímera, apoyada y sostenida por los débiles fundamentos de la violencia

A mediodía, S. S. dirigió personalmente a todo el mundo, por Radio Vaticano, su acostumbrado mensaje de Navidad, que inició con las siguientes palabras:

“Todavía por quinta vez, amados hijos e hijas del Universo, la gran familia cristiana se prepara para celebrar la magnífica solemnidad de la paz y del amor que redime y hermana en medio de una sombría atmósfera de muerte y de odio. También en este año el mundo siente y experimenta la amargura y el horror de una oposición irreconciliable entre el dulce mensaje de Belén y el encarnamiento feroz con que la Humanidad se destroza. Dolorosos eran los años pasados, agitados por el fiero tumulto de las armas, pero las campanas de la Navidad, elevando los almas, despertaban y hacían surgir lindas esperanzas, que suscitaban ardientes y poderosos anhelos de paz. Desgraciadamente el mundo, mirando a su alrededor debe aun contemplar con espanto una realidad de lucha y de ruina que, haciéndose cada día más extensa y cruel, quebranta sus esperanzas y, con gacela y dura experiencia, oprime y sofoca sus más ardientes impulsos.

### DECADENCIA MORAL DEL MUNDO

“¿Qué vemos realmente si no que la conciencia degenera en aquella forma de guerra que excluye toda restricción y consideración, como si fuese un producto apocalíptico engendrado por una civilización en la cual el progreso, siempre creciente, de la técnica va acompañado de una mengua cada vez más profunda del espíritu y de la moralidad; una forma de guerra que avanza, sin detenerse, por su horroroso camino y lleva a cabo tales estragos que, en su comparación, paldécen las páginas más ensangrentadas y espantosas de las épocas pasadas? Los pueblos han debido asistir con terror a un inmenso perfeccionamiento de los medios y de las maneras de destrucción y son, al mismo tiempo, espectadores de una decadencia interior que, desde el enfriamiento y la desviación de la sensibilidad moral, se va precipitando cada vez más hacia el abismo de la sofocación de todo sentimiento de humanidad”.

### CRISTO ES LA SALVACION

El soberano Pontífice afirmó seguidamente que, en medio de tantas tinieblas, solamente Cristo puede alejar los funestos espíritus del error y del pecado, que han sometido a la Humanidad a una esclavitud tiránica y degradante, haciéndola servir de un pensamiento y de una voluntad dominados y movidos por un ansia insaciable y sin límites de bienes. Solamente Cristo, que nos ha libertado de la triste servidumbre de la culpa, puede enseñar y allanar el camino hacia una libertad noble y disciplinada, apoyada y sostenida sobre una verdadera rectitud y conciencia moral, y solamente Cristo puede levantar y sacar al género humano de las angustias sin nombre que le atormentan en el curso de la vida presente y encaminarle hacia la felicidad.

A continuación, se dirigió a los desengañados, a los desolados sin esperanzas y a los fieles. Clasificó a los primeros en dos grandes grupos: el de los que pusieron su confianza en la expansión mundial de la vida económica

(CONTINUA EN CUARTA PLANA)



### Mensaje radiado de Roosevelt al pueblo norteamericano

Expresó la compenetración de los Jefes reunidos en Teherán Los aliados "están dispuestos a mantener la paz por la fuerza"

WASHINGTON, 23.— Con motivo de las fiestas de Navidad, el Presidente Roosevelt ha dirigido un mensaje al pueblo norteamericano, a través de la radio.

Roosevelt, entre otras cosas declaró: “Acabo de regresar de un largo viaje por la zona mediterránea y también a lo largo de las fronteras de Rusia. He conferenciado con los dirigentes de Gran Bretaña, Rusia y China sobre las cuestiones militares del momento y de manera especial sobre los planes urgentes de un ataque feliz contra nuestros enemigos. Hoy, en distintos puntos del globo, existen fuerzas armadas norteamericanas que suman más de diez millones de hombres. Hace un año solamente existían 1.700.000”.

Después de aludir a la situación difícil que sufrieron los aliados en Navidades anteriores, el Presidente siguió diciendo: “Hoy puedo afirmar que nos encontramos en situación de confiar en el porvenir, con tranquilidad. El comienzo de esta situación favorable se inició durante la conferencia celebrada en octubre en Moscú por Molotov, Eden y Hull. En el curso de dichas deliberaciones se prepararon las reuniones ulteriores. Más recientemente, en El Cairo y en Teherán nos consagramos no solamente al estudio de los problemas militares, sino también del porvenir, para organizar un mundo que pueda justificar todos los sacrificios hechos en esta guerra. Churchill y yo nos entendemos y conocemos muy bien. A decir verdad, Churchill es ahora conocido y amado por millones de norteamericanos.

ELIMINACION DEL IMPERIO JAPONES COMO FUERZA DE AGRESION

El primer ministro Churchill y yo pasamos cuatro días con el General

issimo Chang Kai Chek en El Cairo, y pudimos no solamente establecer nuestra estrategia militar sino también discutir ciertos principios de largo alcance, por medio de los cuales aseguraremos la paz en Extremo Oriente durante muchas generaciones. Estos principios son simples: devolución de los bienes capturados por la fuerza a sus propietarios de

(CONTINUA EN QUINTA PLANA)

### El sorteo de Navidad



Doña Manolita, la popular lotera, muestra su satisfacción al enterarse de que fue ella quien despachó el billete premiado con los quince millones. Una hermana de doña Manolita, que aparece a la derecha de ésta, vendió el segundo premio, o sea el billete número 105, al que correspondieron seis millones de pesetas

(Foto GLEBA)

### Ortona, en poder de los aliados

El mal tiempo impone una pausa en el frente del V Ejército.

LONDRES, 25.—La Radio de El Cairo informa que Ortona se halla ahora en manos de los aliados. “Las tropas alemanas—añadió—resistieron desesperadamente hasta el último minuto. Más al interior, el VIII Ejército ha realizado un avance de más de ocho kilómetros”.—(EFE).

BERLIN, 25.—En la Italia meridional continuaron los fuertes ataques del adversario en el sector de Ortona; siguió luchándose duramente en algunos puntos de penetración. En los sectores central y occidental transcurrió la jornada sin acontecimientos de importancia”.—(EFE).

### PARTÉ ALIADO

CUARTEL GENERAL ALIADO DEL AFRICA DEL NORTE, 25.—Comunicado oficial:

Marina.—En la noche del 21 al 22 de diciembre, el pequeño crucero alemán “Dalmacija”, abandonado en las proximidades de la isla de Silba (a lo largo de la costa yugoslava), fue atacado con éxito por nuestras lanchas torpederas.

Fuerzas de tierra.—En el frente del VIII Ejército prosigue el combate y fueron realizados avances, a pesar de la encarnizada resistencia del enemigo.

En el frente del V Ejército, a consecuencia de las grandes lluvias y de la mala visibilidad en la mayor parte de las regiones, la actividad quedó limitada a operaciones de patrullas. A pesar del tiempo, las tropas que combaten en los sectores de las montañas se apoderaron de varias alturas.

Aviación.—El apartadero de Cecina fue atacado ayer por bombarderos medios. A consecuencia del mal tiempo, nuestros cazas no lograron realizar más que un corto número de reconocimientos y patrullas. Fue destruido un aparato enemigo”.—(EFE)

### Sobre Berlín cayeron otras mil toneladas de bombas

LONDRES, 25. — Oficialmente se declara que en la noche del jueves al viernes fueron soltadas sobre Berlín por la RAF más de mil toneladas de bombas antes de que llegase sobre la capital la caza nocturna alemana “que había surcado el cielo del Reich en condiciones atmosféricas favorables para interceptar los ataques de sus adversarios”.—(EFE).

### La esposa de un albañil dió a luz tres hijos en Cieza

Ya había tenido dos gemelos

CIEZA, 25.—Ha dado a luz tres niños. Joaquina Martínez Sánchez, de 30 años de edad, esposa de un modesto peón albañil. La madre y los recién nacidos se encuentran en perfecto estado de salud. Este es el segundo parto, y el primero, doble, fué hace tres años. La familia ha sido socorrida por las autoridades locales.—(CIFRA).

# LA CORUÑA AYER

La festividad del día se celebró siguiendo tradicionales costumbres. Comercios, fábricas y talleres permanecieron cerrados y también se vacó en los centros oficiales. Las iglesias, abarrotadas de fieles. En los establecimientos benéficos se sirvieron comidas y sobornos a los necesitados. El Frente de Juventudes inauguró un artístico y hermoso Nacimiento. Toda la jornada, en una u otra forma, estuvo dedicada a conmemorar la Natividad del Hijo de Dios.

## Santo del día

**SAN MARINO, MARTIR**  
Siendo senador en Roma durante el imperio de Numeriano mandó detenerlo el prefecto Marciano por su fe en confesar su fe de cristiano. Después de haberle sufrido todo género de suplicios, que soportó con admirable valor, alcanzó la palma del martirio en el año 284.

## Emérides

25 DE DICIEMBRE DE 1407.  
**MURIO ENRIQUE II, EL DOLIENTE**

Según una crónica de la época, falleció don Enrique en la ciudad de Toledo, a los 27 años de edad. De ellos reinó los diez y seis, dos meses y veintidós días. Dejó en la Reina, su mujer, el Príncipe don Juan y a las Infantas doña María y doña Catalina, que le naciera poco antes. Fué este Príncipe, susceptible de condición, afable y liberal, de rostro bien proporcionado y agraciado, mayormente antes que la dolencia lo desfigurara. Era de elocuente, y que en todas las cosas que decía y hacía se sabía aprovechar de la maña y del artificio. Del valor de su ánimo y de su prudencia dió bastante testimonio un famoso hecho suyo y una resolución notable. Al principio de encargarse del Gobierno gustaba de residir en Burgos. Entreteníase en la caza de coadornices, que era más hábito que a otro género de montería o de volatería. Suyo es el dicho: "Más temo las maldiciones del pueblo, que las armas de los enemigos". Otras palabras de su testamento son, también, ciertamente notables, que le acreditaron de ser un buen Príncipe, preocupado del bienestar de sus vasallos más que del contentamiento de los nobles.

## NOTAS LOCALES

**CUPON DE CIEGOS.**—El día 24 resultó premiado el núm. 20.

**EL PUERTO.**—Entró de arribada el vapor "Cementos Rezola 2", de Pasajes, con cemento, para Vigo. Salió "Punta Almina", para Gándia, con plnos. Se esperan: "Castillo Ampudia", con general; "Amador", con cemen-



to; "San Daniel", "Sisarga", "Airoso", "Mina Sorriego" y "Mina Entrego", con carga.

**PALACIO DE JUSTICIA.**—Señalamientos para el día 27. Salas de lo Civil.—Noya: D. Antonio Toney con D. José Toney, sobre división de herencia. Letrado Gila Lemela. Salas de lo Criminal.—Sección primera.—Ferrol: Jesús Mariño, por robo. Letrado, Gómez Carrera. Noya: Ramona Lorenzo, por homicidio. Letrados Jiménez de Liano y Gómez Carrera. Sección segunda.—Santiago: Antonio Golpe, por malversación de fondos. Letrado, Molina Paz.

## CONAC ROSON

Uno de los autores del crimen de Valdoño, condenado a 25 años de prisión

El otro procesado, Vicente Veiga, ha sido absuelto

Ha sido dictada sentencia en el proceso instruido contra Luis Lagoa Gómez y Vicente Veiga Piñero, acusados de haber asesinado a Manuel Vicente López en determinado lugar de la parroquia de Valdoño. El fiscal había solicitado pena de muerte para los dos encausados. Los letrados coruñeses don Aurelio Fernández García y don Manuel Casas Fernández defendieron a los reos Luis Lagoa y Vicente Veiga, respectivamente.

El tribunal declaró culpable a Lagoa de un delito de asesinato cualificado por la alevosía y le impuso la pena de veinticinco años de reclusión por la alevosía y le impuso prisión mayor. Vicente Veiga fué absuelto y quedó inmediatamente en libertad. En la sentencia se supone que han cooperado con Lagoa a la comisión del crimen otros coautores, desconocidos por el momento.

Los defensores, señores Fernández y Casas, han recibido muchas felicitaciones por sus brillantísimos informes y actuación esforzada durante las sesiones del juicio oral.

## SUSCRIPCION PARA EL MONUMENTO NACIONAL AL SAGRADO CORAZON DE JESUS

Suma anterior, 5.018'50 pesetas; Errecom, 10'00. Total recaudado hasta la fecha, 5.118'50 pesetas.

Jerogífico núm. 226



¿Es para los dos? Solución al crucigrama del viernes:

**HORIZONTALES.**—A Bros. Asur. B Avisados. C Redicula. D Ecul. E Rosa. F Tlnaco. G Antonia. H Asma. I Caos. Niel J Os. S3.  
**VERTICALES.**—ITec. 2 Rar. Sao. 3 Ova. Tamos. 4 Sideritis. 5 Sico. 6 Acusan. 7 Adulacion. 8 Sol Oasis. 9 Usa. Te. 10 Mal.

## Inauguración del Nacimiento del Frente de Juventudes

En un acto íntimo fué inaugurado ayer, a las seis de la tarde, el artístico Nacimiento que al igual de años anteriores instaló el Frente de Juventudes en el salón de exposiciones sito en la planta baja del edificio que en la calle Real ocupa dicha Organización. Asistieron el delegado provincial y demás jerarquías del Frente de Juventudes. En el acto de inauguración intervino el cuadro de danzas de las Falanges Juveniles femeninas. Fueron leídas dos poesías, y el coro femenino del Frente de Juventudes cantó varios villancicos. Después se permitió la entrada al público, desfilando centenares de personas por dicho local para admirar el artístico Nacimiento. Este fué muy elogiado por los visitantes. Este año han sido introducidas notables mejoras en la instalación. El Nacimiento podrá ser visitado por el público todos días, de siete a nueve de la noche. La entrada se hará por la Avenida de la Marina, para salir por la calle Real.

## El Delegado Nacional del Servicio Exterior, en La Coruña

Procedente de Madrid llegó a La Coruña el delegado nacional del Servicio Exterior y miembro de la Junta Política, camarada Antonio Riestra del Moral.

## En Boiro se celebró ayer un acto falangista

En el día de ayer, bajo la presidencia del delegado provincial de Educación Popular, y con asistencia del vicesecretario provincial de Ordenación Económica, alcalde y jefe local de Boiro y delegado comarcal de Sindicatos de Riveiro, se han reunido los militantes de la Falange local.

El delegado provincial de Educación Popular les dió un resumen de la labor desarrollada por la Falange en el año que termina, y dió instrucciones y consignas en nombre del jefe provincial del Movimiento.

Para suscripciones en LUGO a EL IDEAL GALLEGO en la Administración de Loterías N.º 2 Plaza de España. 14

# CINE

## ROSALIA CASTRO: "Eloisa está debajo de un almendro"

Por lo general los asuntos teatrales pierden al ser trasplantados a la pantalla, pero como aquí parece que haya sido a la inversa, pues el argumento de la original comedia de Jardiel Poncela semeja haber sido tomado de una película, nos encontramos con que la alucinante-humorística acción se halla en su propio elemento y que no corresponde a su verdadero orden cronológico. Añádase a esto la pericia directiva de Rafael Gil, ya fogueado en una producción de este género, como "Viaje sin destino", y se comprenderá que de "Eloisa está debajo de un almendro" se obtuvo una película ágil, movida y con evidente ritmo cinematográfico.

En cambio no se ha desprendido la cinta del lastre de cierto confusionismo inicial, que perdura y aun se ocutúa en la película, pues si bien es cierto que las escenas se sitúan en un mundo de paranoicos y esquizofrénicos, eso no es óbice para que el espectador normal pueda seguir y entender la trama con claridad. La interpretación excelente por parte de Amparito Rivelles, que entendió con talento un papel de complejos matices psicológicos; Rafael Durán—un poco exagerado en el suyo—, Juan Espanzaleón, Guadalupe Muñoz Sampedro, Alberto Romea, Ana de Siria, Mary Delgado, Joaquín Roa, Angelita Navalón y Juan Calvo.

La moral de la cinta es aceptable. En el aspecto moral tiene recha, además de lo dicho, la libertad de costumbres.

## YA VOY: "Ocho mujeres y un crimen"

Un grupo de muchachas de la alta sociedad norteamericana se dedica a dar bromas de mal gusto... para el que es objeto de ellas. Casualmente la que capitanea el grupo descubre un crimen y cuando se lo participa a la policía, ésta cree que es víctima del "chungueo" de las jovencitas, por cuanto al llegar al lugar del suceso ha desaparecido el cuerpo del delicto, en este caso el cadáver del interfecto. Desde este momento entre los representantes del orden y las caprichosas millonarias se establece una pugna por averiguar la verdad del hecho, que se complica terriblemente con nuevas muertes. Ni que decir tiene que cierta siempre la detective "amateur" que pasa por momentos de verdadero peligro, de los que la salva un periodista sagaz y valiente.

No solamente es absurdo el asunto sino la manera de desarrollarlo, pues es incomprensible el que una colección de bellísimas señoritas, siempre apertrosamente vestidas de noche, se lance con la publicidad que esto representa a actuar en una materia que requiere tanta discreción y cautela. Con todo, como la película se desenvuelve en un lujoso ambiente, y se lleva en un amable tono semi-jocoso resulta entretenida y simpática, a lo que contribuye en gran manera la labor de Bárbara Stanwyck y sus genitiles compañeras, muy bien secundadas por Henry Fonda, incorporando al periodista.

Moralmente no hay serios reparos que poner a la producción. **GRAN CINE CORUNA: "Tío improvisado"** Unánimes los empresarios locales en no perturbar la placidez de estas fiestas familiares y hogareñas ni... las laboriosas digestiones que les son propias, también en este salón se ofreció al público una ingenua novela rosa, en la que se encuentran a porrillo tios complacientes y bondadosos y novios millonarios y apa-



Bárbara Stanwyck

## TEATRO ROSALIA CASTRO

HOY, a las 4, 6, 8 y 10'45  
LA MAGNIFICA SUPERPRODUCCION NACIONAL  
**ELOISA ESTA DEBAJO DE UN ALMENDRO**  
Un poema de amor en un ambiente de anomalía y angustia  
AMPARITO RIVELLES — RAFAEL DURAN

## SUCESOS

**Denuncias contra un bromista.**—En la Comisaría de Policía han sido presentadas varias denuncias contra un individuo que desde hace días se viene dedicando a dar bromas pesadas por teléfono a distintas personas de la capital. Utilizando dicho medio de comunicación, unas veces requiere la presencia de médicos o practicantes en determinado domicilio y otras encarga artículos a confiterías, ultramarinos, boteles, etc., casi siempre con la misma dirección.

Ante estas quejas el Comisario dió las oportunas órdenes para que por los agentes de la brigada de Investigación sea descubierto el desaprensivo sujeto para imponerle las sanciones que por las pesadas bromas merece.

**Maleante detenido.**—La policía detuvo al maleante José Riveiro López, y lo puso a la disposición del gobernador civil.

**Ciclista herido.**—Al carese de una bicicleta en el Derribo, Jesús Vázquez, de doce años, de Tibernas 19, primero, se ocasionó contusiones en distintas partes del cuerpo, magullamiento general y ligera conmoción cerebral. Fué asistido en la Casa de Socorro del Hospital y se calificó su estado de pronóstico reservado.

**Supra fractura de dos costillas.**—En el vuelco de un carro, ocurrido en la Grela, Juan González Manso, de Castrillón 28, resultó con la fractura de dos costillas. Se le hizo la cura de urgencia en la referida Casa de Socorro y se calificó su estado de pronóstico reservado.

**Quemaduras.**—En sus respectivos domicilios se produjeron quemaduras Carmen Chedo Magallán, de San Amaro 18, en el antebrazo izquierdo y en la muñeca derecha, y José Luis Méndez, de Cabana, en la espalda.

## Mujeres de Acción Católica

Mañana, lunes, a las cinco y media de la tarde, tendrá lugar en el local de Acción Católica la acostumbrada conferencia para madres de familia, a cargo del M. I. Sr. Doctor de la R. e I. Colegiata, D. Leonardo Barro Lage.

## Gran Cine Coruña

HOY: ESTRENO — FILMOPONO PRESENTA  
La deliciosa comedia moderna del cine americano que demuestra como se consigue una buena boda  
**TIO IMPROVISADO**  
La alegre aventura de un pobre millonario, o el dinero no es la felicidad...  
ANNE SHIRLEY, JAMES CRAIG, CHARLES COBURN  
4 - 6 - 8 - 10'45

sionados. Contra lo que se cree y pesa se a su aparente inocencia creemos pernicioso este género por las falsas ilusiones que crea en las mentes femeninas.

Los "tics" que suelen tropezarse por el mundo adelante, no en el sentido literal de parentesco sino en otro figurado y despectivo, no tienen tan buenas intenciones como el protagonista del "film" y en cuanto a los prometidos millonarios, en la realidad... están duros de pelar.

Todas las escenas son disparatadas, aunque no dejan de tener auténtica gracia en muchas ocasiones, por haber sabido infundir el director dinamismo, alegría y un concepto optimista de la vida.

Anne Shirley está deliciosa, si bien un poco llorona, en el personaje de muchacha modesta que aun se permite hacerle dengues al enamorado rico, y muy bien James Craig, Charles Coburn y el resto de los intérpretes.

En el aspecto moral tiene recha, además de lo dicho, la libertad de costumbres.

## La Tuna Universitaria Compostelana llegará a La Coruña el 29

El próximo día 29 llegará a esta ciudad la Tuna Universitaria Compostelana, que acaba de organizar el SEU. Aquí actuará el mismo día en el teatro Rosalia Castro, interpretando ante los coruñeses un escogido programa. La artística colectividad, integrada por los estudiantes de la Universidad de Santiago, viene sometiendo estos días a concienzudos ensayos para dar a conocer, tanto al público de La Coruña como al de otras capitales españolas, un seleccionado programa de obras de autores particularmente nacionales.

## Para ESTILOGRAFICAS GARCYBARRA Taller de Reparaciones

## CARTELERA DE ESPECTACULOS

## CINE AVENIDA

¡EXITO! ¡EXITO! ¡EXITO!  
APOTEOSICO! de la grandiosa superproducción en español  
**LADY HAMILTON**  
con el arte sublime de dos artistas VIVIEN LEIGH.

LAWRENCE OLIVIER  
La más bella y espectacular realización y de máxima calidad digna del prestigio de su productor y director  
ALEXANDER KORDA  
LA PELICULA DE LOS GRANDES EXITOS

HOY a las 4, 6, 8 y 10'45

## Y A VOY - HOY

¡EXITO ARROLLADOR!  
La simpática película policíaca  
**8 MUJERES Y UN CRIMEN**

BARBARA STANWYCK, HENRY FONDA  
4 - 6 - 8 - 10'45

## KIOSCO - HOY

ALTO: 4, 6, 8 y 10'45.  
BAJO: 5'45, 8'15 y 10'30.  
RIGUROSO! PRIMER REESTENO de la magnífica superproducción en tecnicolor

## ESO QUE LLAMAN AMOR

(En español)  
Romántica, Emotiva, Maravillosa.  
ANNABELLA con HENRY FONDA  
Infantil.—PISO BAJO, a las 4  
EL RANCHO DE LA DINAMITA por KEN MAYNARD

## LA SOLANA

Hoy DOMINGO, de 12'30 a 2  
**GRAN APERITIVO BAILE**

Tarde, de 8 a 10:

## TE DE MODA

Actuación del quinteto MARIUS  
Servicio diario de Restaurante. Tel. 1000  
Especialidad en Bodas y Banquetes  
Servicio diario de Restaurante. Tel. 1000  
Lón Grande (frente al Café Alcázar)

# EDITORIAL ANIMO DE VICTORIA

Han sido tan precisas las palabras del Caudillo ante los Jefes Provinciales de Falange que no es posible sinceramente descubrir confusiones en el desarrollo de la obra renovadora emprendida. La verdad es que dicha supuesta confusión no existió nada más que en el ánimo y en la mala fe de algunos desasosegados y murmuradores. Ni confusión, ni deformación. La línea ideológica permanece inalterable, aunque en virtud de la propia realidad política y de las lógicas exigencias de toda obra llamada a una manifestación constante de vida, haya sido preciso ir dando a cada momento la debida valoración. En definitiva en esto consiste el arte de gobernar bien, que es precisamente lo que ha faltado en España a lo largo de los últimos años de acelerado fracaso liberal.

El Movimiento surgió para defender la autenticidad española que se hallaba en trance inminente de ruina y deformación. Por eso Falange redactó unos Puntos, a modo de credo político y social, en los que recogió el espíritu tradicional de nuestro pueblo para renovar su actualidad en la múltiple gama de la vida personal y pública. A esos principios y a ese entusiasta anhelo, que ha adoptado la forma de un acto de servicio, no han renunciado ni en un ápice la Falange ni el nuevo Estado. Por el contrario a lo largo de una legislación ejemplar y de una actuación incansante los ha servido con verdadero espíritu de sacrificio hasta poder llegar a este momento en que termina la primera etapa, acaso la más difícil y enojosa, para dar comienzo a otra en que el ritmo de la revolución nacional irá adquiriendo mayor rapidez hasta lograr los beneficiosos resultados que constituyen las metas más ambiciosas de esta generación nacida del combate para afincarse en las tareas de la paz activa y laboriosa.

Ni deformaciones, ni rectificaciones. Lo que sucede es que cuantos han combatido al Movimiento y le acusaron de afinidades y tendencias que jamás existieron, tienen ahora que reconocer la realidad. Y ésta es la que el Caudillo ha expuesto en un discurso que el mundo entero ha reconocido como magnífica y clara lección de la verdad política de nuestro pueblo. Fieles a la autenticidad española para cuya defensa fue necesaria una guerra primero y después una revolución. Ante los españoles se extiende el campo de una acción amplísima para la cual se necesitan grandes arrestos. Hay que trabajar muchísimo, ya que casi todo nos lo hemos encontrado por hacer. En el aspecto social, cultural y económico es mucho lo realizado ya, pero es inmensa la tarea que es nuestra actividad y nuestro entusiasmo. Es preciso seguir trabajando con ánimo de victoria ya que, como ha proclamado el Caudillo, la empresa es tan grande y el camino tan largo que es necesario no dudar en desprendernos de cuanto constituya un lastre para la jornada. Y ningún lastre mayor y más enojoso que el de las viejas banderías que imposibilitaron la conquista de la unidad de todos los españoles al calor de un fervoroso deseo de servicio a los destinos de la Patria.

## La caridad de los coruñeses fué más pródiga que en años anteriores

### En todos los Centros benéficos han sido socorridos los necesitados con comida y bolsas de Navidad

La festividad del Nacimiento del Redentor se conmemoró este año en La Coruña con toda solemnidad, siendo nota característica la prueba de amor y caridad dispensada al pobre.

En las presentes Navidades los obsequios hechos a las gentes humildes superaron en mucho a los realizados en años anteriores.

Las autoridades, centros benéficos, etcétera, dispensaron su ayuda a los pobres, bien con sus donativos en metálico, o bien con el obsequio de comidas extraordinarias o el regalo de bolsas conteniendo una buena cantidad de artículos alimenticios.

El gobernador civil y el alcalde repartieron donativos en metálico. Los hechos por nuestra primera autoridad gubernativa alcanzaron a los pobres de toda la provincia.

#### Comedores de la Caridad de San José

El viernes, a las cuatro y media de la tarde, se celebró en los Comedores de la Caridad de San José, sitos en Santa Margarita, el reparto a numerosos pobres, de casi tres mil bolsas. Grande fué la labor de la Junta Directiva de esta meritoria institución coruñesa, para clasificar las bolsas, que cada una de las cuales contenía kilo y medio de pan, 750 gramos de arroz, 750



En el comedor que Auxilio Social tiene establecido en Los Castros se sirvió a los niños una cena extraordinaria

mo servicio, señor Cainzos; decano de los médicos de la Beneficencia municipal, señor Suárez de Centi Colmenares; oculista señor Pintos, y el personal facultativo y Hermanas de la Caridad que prestan sus humanitarios servicios en los referidos Centros. Dichas autoridades y facultativos recorrieron las salas de ambos Hospitales y se interesaron por el estado de salud de cada uno de los enfermos. En el Hospital de San José fueron recibidos por el

Gobernador civil don Emilio de Aspe y Vaamonde, y asistieron todos los miembros de la Junta directiva. El acto resultó altamente simpático.

EN LA PRISION PROVINCIAL. También fué solemnizada esta tradicional fiesta en la prisión provincial en la que se obsequió con comidas extraordinarias a los reclusos. Ayer a las once de la mañana hubo una misa en la prisión y el religioso acto estuvo presidido por el Gobernador civil y varias autoridades, así como por el Director y demás personal de la cárcel.

EN OTROS CENTROS. La solemne fiesta de las Pascuas de Navidad, ha sido conmemorada asimismo en los cuarteles, sirviéndose comidas extraordinarias a las tropas. En Sanidad Militar fué obsequiado un grupo de niños pobres el día de Nochebuena, con una magnífica cena.

Fueron también excelentemente atendidos los niños que diariamente asisten a las Escuelas Populares Gratuitas, a las Escuelas del Portal de Belén, y los acogidos en el Reformatorio de Menores del Corgo (Moneios); Asilo de Ancianos Desamparados, etc., etc.

VISITA DE PASCUAS.—El Gobernador civil don Emilio de Aspe Vaamonde estuvo el día de Nochebuena en los Conventos de Pobres Cuchuchinas y de las Bárbaras para felicitar las Pascuas a ambas comunidades, a las que obsequió. También estuvo en el Patronato de la Caridad, Reformatorio de Menores, y Residencia municipal de Nuestra Señora del Rosario. Ayer día 25, visitó por la mañana la prisión provincial y más tarde los comedores de la Cocina Económica. También visitó otros centros benéficos.

EN EL HOSPICIO PROVINCIAL. Para conmemorar estos días, también han sido servidas cenas extraordinarias en el Hospicio provincial, y en la Casa Cuna. Asistieron una representación de la Diputación provincial, y altos funcionarios facultativos y técnicos del Hospicio.

Todos los actos resultaron muy solemnes y altamente emotivos. Anterior día de Nochebuena, no hubo espectáculos por la noche en los teatros y cines coruñeses; los cafés y demás establecimientos cerraron a las diez de la noche, y a las 21 dejaron de circular los tranvías urbanos.

Ayer no abrió el comercio en todo el día, y no se trabajó tampoco en las oficinas públicas ni particulares.

#### Patronato de la Caridad

En el Patronato de la Caridad se sirvió una suculenta y bien condimentada cena a los acogidos en aquel Refugio. Bendijo la mesa el M. I. señor Abad de la R. e I. Colegiata, don Santiago Fernández, que con el gobernador civil don Emilio de Aspe, el concejal señor Einzo, el director general del Banco de La Coruña don Matías González Rodríguez, el fiscal de la Vivienda don Juan Teijeiro, el presidente del Patronato don Jesús Molina Paz y demás miembros de la Junta Directiva, presidieron el acto. Sirvieron la abundante cena las señoras de la Junta y las Jóvenes de Acción Católica.

**Acción Católica repartió más de 800 cenas entre otras tantas familias necesitadas**

Con motivo de las fiestas navideñas las Mujeres de Acción Católica realizaron una activa campaña que dió como palpable resultado el reparto de más de 800 cenas entre otras tantas familias necesitadas, lo que representa una importantísima cantidad de raciones. Algunas de las cenas, la mayor parte, fueron en especie y otras en metálico.

Asistieron a la distribución las presidentas y juntas de las respectivas parroquias con las vocales benéfico-sociales, que recibieron muchas bendiciones de las favorecidas, resultando muy emocionante el cristiano acto.

Destacó por la cuantía del donativo la nueva parroquia de Santo Tomás.



La institución benéfica "El Angel de la Guarda" agasajó a sus pequeños con comida especial y abundantes postres

de azúcar, dos kilos de patatas, una libra de chocolate, salsichas y varias naranjas. Para clasificar y ordenar estos agnaldos, los directos tuvieron que desarrollar dos días de activa labor que sólo se vió compensada con la satisfacción de proporcionar a los pobres un poco de calor de hogar en estas fiestas.

Los pobres favorecidos por el agnaldado de los Comedores de la Caridad de San José formaron anteayer por la tarde grandes colas en la entrada a la benemérita institución para recoger el donativo en especie que se les concedía. En este reparto desplegaron una ejemplar labor doña Patrocinio Vares de Zincke (don José) y los restantes miembros de la Directiva, que no tuvieron momento de reposo hasta la terminación del reparto de bolsas. El acto resultó muy emotivo y de alta ejemplaridad.

#### En los centros de la Beneficencia Municipal

Entre siete y ocho de la noche se han servido, anteayer, cenas extraordinarias, a los enfermos del Hospital de San José, Hospital de Caridad y a los acogidos en la Residencia Municipal de Nuestra Señora del Rosario.

Presenciaron la cena de los dos referidos Hospitales el teniente de alcalde ponente de Beneficencia, señor Vázquez Pena, segundo ponente del mis-

mo servicio, señor Cainzos; decano de los médicos de la Beneficencia municipal, señor Suárez de Centi Colmenares; oculista señor Pintos, y el personal facultativo y Hermanas de la Caridad que prestan sus humanitarios servicios en los referidos Centros. Dichas autoridades y facultativos recorrieron las salas de ambos Hospitales y se interesaron por el estado de salud de cada uno de los enfermos. En el Hospital de San José fueron recibidos por el

Gobernador civil don Emilio de Aspe Vaamonde, y asistieron todos los miembros de la Junta directiva. El acto resultó altamente simpático.

EN LA PRISION PROVINCIAL. También fué solemnizada esta tradicional fiesta en la prisión provincial en la que se obsequió con comidas extraordinarias a los reclusos. Ayer a las once de la mañana hubo una misa en la prisión y el religioso acto estuvo presidido por el Gobernador civil y varias autoridades, así como por el Director y demás personal de la cárcel.

EN OTROS CENTROS. La solemne fiesta de las Pascuas de Navidad, ha sido conmemorada asimismo en los cuarteles, sirviéndose comidas extraordinarias a las tropas. En Sanidad Militar fué obsequiado un grupo de niños pobres el día de Nochebuena, con una magnífica cena.

Fueron también excelentemente atendidos los niños que diariamente asisten a las Escuelas Populares Gratuitas, a las Escuelas del Portal de Belén, y los acogidos en el Reformatorio de Menores del Corgo (Moneios); Asilo de Ancianos Desamparados, etc., etc.

VISITA DE PASCUAS.—El Gobernador civil don Emilio de Aspe Vaamonde estuvo el día de Nochebuena en los Conventos de Pobres Cuchuchinas y de las Bárbaras para felicitar las Pascuas a ambas comunidades, a las que obsequió. También estuvo en el Patronato de la Caridad, Reformatorio de Menores, y Residencia municipal de Nuestra Señora del Rosario. Ayer día 25, visitó por la mañana la prisión provincial y más tarde los comedores de la Cocina Económica. También visitó otros centros benéficos.

EN EL HOSPICIO PROVINCIAL. Para conmemorar estos días, también han sido servidas cenas extraordinarias en el Hospicio provincial, y en la Casa Cuna. Asistieron una representación de la Diputación provincial, y altos funcionarios facultativos y técnicos del Hospicio.

Todos los actos resultaron muy solemnes y altamente emotivos. Anterior día de Nochebuena, no hubo espectáculos por la noche en los teatros y cines coruñeses; los cafés y demás establecimientos cerraron a las diez de la noche, y a las 21 dejaron de circular los tranvías urbanos.

**Acción Católica repartió más de 800 cenas entre otras tantas familias necesitadas**

Con motivo de las fiestas navideñas las Mujeres de Acción Católica realizaron una activa campaña que dió como palpable resultado el reparto de más de 800 cenas entre otras tantas familias necesitadas, lo que representa una importantísima cantidad de raciones. Algunas de las cenas, la mayor parte, fueron en especie y otras en metálico.

Asistieron a la distribución las presidentas y juntas de las respectivas parroquias con las vocales benéfico-sociales, que recibieron muchas bendiciones de las favorecidas, resultando muy emocionante el cristiano acto.

Destacó por la cuantía del donativo la nueva parroquia de Santo Tomás.

## Nuestra sociedad

PETICIONES DE MANO.—Para don Ramón López de la Manzanara ha sido pedida la mano de la señorita María Isabel Roel López-Miranda, de calificada familia coruñesa.

Hizo la petición a los señores de Roel Munch (don Enrique), la madre del novio, doña Petra Bravo, viuda de López de la Manzanara, representada en el acto por su hijo don Jerónimo.

Entre la distinguida pareja se cambiaron los regalos de rigor, habiéndose concertado la boda para la primavera próxima.

—Por don Diego Salas Pombo, en representación de don Juan Carreras, secretario del Banco de España en Lugo, y para su hijo don Luis Carreras, ha sido pedida en Madrid a los señores de Vian la mano de su hija Joaquina.

—Por doña Paulina Casanegra, viuda de López Abente, y para su hijo don Luis, ha sido pedida a doña Marina Requero Ascari, la mano de su hija Eleonora. La boda se celebrará en fecha próxima.

CONCESION DE CONDECORACION.—Le ha sido concedida la Cruz del Mérito Militar de primera clase, pensionada, al oficial de la Comandancia de Marina de La Coruña, don Juan de Arévalo.

VIAJEROS.—Para pasar las Navidades con su distinguida familia llegaron de Zaragoza don José Luis Sancho-Arroyo y Aroza y su esposa, nacida María López-Richó Sastre.

—Con igual objeto llegaron a La Coruña el abogado madrileño don Enrique Mezquita y su esposa doña María Luisa Santibañ.

—Regresó de Madrid don Anastasio Alonso Carrillo.

—También de la capital de España llegó el coronel de Artillería don José Bermúdez de Castro Pejió.

—De Los Placeres (Pontevedra), llegó la señorita Ana María González Alvarez.

—Para pasar las Navidades con su madre llegaron de Madrid el marqués de San Martín de Hombreiro y su hermano el comandante de Artillería don Jaime Ozores Marquina.

—Llegó de Madrid doña Veneranda Vieitez, viuda de Alvarez Buyla.

—Asimismo llegó de Madrid la señorita Pilar Andrade Sánchez Mosquera.

—Con objeto de pasar las Pascuas con su distinguida familia llegaron a esta capital el general de Artillería, gobernador militar de Asturias, don Nicasio de Aspe y Vaamonde, su esposa doña Emilia Luzzatti y sus hijos.

—Están pasando las Pascuas con su familia el catedrático del Instituto de Vigo, don Enrique López Niño, su esposa y su hija Mary Trini.

—Llegó ayer de Madrid, después de obtener plaza en las recientes oposiciones a oficial de la Escala técnica del Cuerpo general de Hacienda el que hasta ahora fué funcionario del Ministerio del Aire don Alfonso González Casoria.

—Con objeto de pasar las Pascuas de Navidad con sus padres, los señores de Perlaño y Pérez de Valluerca, ha salido para Madrid el joven don José Luis Perlaño.

partió ella sola 245 cenas, que hacen un total de mil raciones.

### Las Conferencias de San Vicente de Paul reparten cenas a sus socorridos

Con sus propios medios, y con la espléndida aportación de un generoso filántropo coruñés, las Conferencias de San Vicente de Paul repartieron entre sus socorridos repletas bolsas para la cena de Nochebuena.

La entrega de las bolsas, de nutritivo contenido, se efectuó por las caritativas visitadoras de las Conferencias, a las que las socorridas hicieron objeto de emotivas muestras de gratitud.

He aquí el **BÉNEDICTINE**



**RECHAZAD TODO PRODUCTO QUE NO TENGA ESTA PRESENTACION Y DENOMINACION, AMPARADAS POR LA LEY. POR NO SER BÉNEDICTINE DEPOSITO: PASAJES (GUILFUZCOA)**

## ¡¡FELICITACION...!!

Profundamente agradecidos a tantos parabienes y felicitaciones que venimos recibiendo del público en general, por el triunfo de nuestro CARBON BOMBON, queremos aprovechar estas Fiestas Navideñas, de tan hondo

sentido familiar, para testimoniar a nuestros numerosos clientes y amigos los mejores deseos para que disfruten de unas Pascuas muy Felices; reiterando, a nuestra asidua clientela, la promesa de continuar haciéndonos acreedores al favor que de antiguo nos dispensa, prestándole el mejor SERVICIO y suministrándole las mejores CALIDADES de carbón en el próximo año 1944, que deseamos sea venturoso y próspero para todos.

**LA CARBONERIA DOMESTICA**  
(Nombre registrado)  
PRODUCTORA Y DISTRIBUIDORA EXCLUSIVA DEL  
**CARBON BOMBON**  
(Fórmula y nombre registrados)

# MENSAJE DEL PAPA

### La Iglesia tendrá necesidad en lo futuro de ánimos intrépidos resueltos a todo, que no teman asistir a la repetición del misterio de la Cruz

(CONTINUACION DE PRIMERA) y el de los que cifraron la felicidad en la ciencia sin Dios.

#### APOSTASIA DEL ESPIRITU

La realidad ha demostrado que la economía moderna, con sus gigantescas relaciones y vínculos mundiales y con su sobreebundante división y multiplicación del trabajo, cooperaba en mil maneras a agravar la crisis de la Humanidad, mientras que, no siendo corregida por ningún freno moral y sin ninguna mira ultraterrena que la limitara, no podía por menos de terminar en una indigna y humillante explotación de la persona humana y de la naturaleza; en una triste y paavorosa indigencia, de una parte, y en una soberbia y provocadora opulencia, de la otra; en una discordia atormentadora e implacable entre privilegiados y desdichados, desgraciados efectos todos ellos que no han ocupado el último puesto en la larga cadena de causas que han conducido a la inmensa tragedia presente.

Los bienes terrenos, advirtió el Papa, están natural y esencialmente ordenados a la vida del espíritu y a una más alta perfección cultural, moral y religiosa, necesaria al hombre racional. En cuanto a la ciencia sin Dios el Pontífice dijo que no puede dar ni felicidad ni bienestar. El haber apostatado del Verbo divino, por medio del cual fueron hechas todas las cosas, ha conducido al hombre a apostasía del espíritu haciendo ardua en alto grado la consecución de ideales y fines intelectuales y morales. La ciencia apostata de la vida espiritual, mientras se hacia la ilusión de haber obtenido plena libertad y autonomía renegando de Dios, se ve hoy condenada a la servidumbre más humillante habiéndose convertido en esclava y casi ejecutora automática de orientaciones y órdenes que no tienen consideración alguna de derechos de verdad y de persona humana. Lo que a aquella ciencia pareció libertad fue cadena, humillación y envilecimiento y destronada como está jamás adquirirá su dignidad primitiva sino volviendo de nuevo al Verbo Eterno fuente de sabiduría tan locamente abandonado y olvidado.

#### LA COMUNIDAD DEL TRABAJO

Dirigiéndose, a quienes habían entrado en el trabajo la finalidad de la vida, y a los cuales la guerra ha arrancado de su habitual actividad, Pío XII les invitó a que vieran en el trabajo un servicio a un don de Dios. "Levantad y tened alta vuestra frente, trabajadores. Mirad al Hijo de Dios que con su Eterno Padre creó y ordenó el Universo y hecho hombre, al igual que nosotros, con excepción del pecado, y crecido en edad entra en la gran comunidad del trabajo y en su misión salvadora se cansa consumiendo su vida terrenal". Aludió después a la desventura de quienes ven fallida su esperanza de felicidad soñada y colocada puramente en el goce de la vida terrena y pasajera imaginada exclusivamente o como plenitud de energías corporales y belleza de forma y de personas o como opulencia y sobreabundancia de comodidades o como posesión de fuerza y poder. "Pero he aquí que hoy día en el torbellino de la guerra el vigor y hermosura de tanta juventud crecida y adiestrada en campos deportivos se deshace y se aja en hospitales militares y muchos jóvenes mutilados o enfermos físicos y moralmente vagan por las calles de una patria desolada y reducida a un cúmulo de ruinas en varias ciudades de sus mejores regiones, por bombardeos aéreos y por operaciones bélicas".

#### EL TOSICO DE LA LUTURIA

Puso, además, de manifiesto que la penosa irregularidad del trabajo y de la vida lejos de Dios y de su gracia

prepara un pernicioso relajamiento de relaciones conyugales y familiares de manera que el tósigo de la lujuria trata de envenenar ahora mucho más que antes el sagrado manantial de la vida. "Se difunde y crece espantosamente un desmedro físico y una perversión espiritual que sólo una acción de cura y educación de diversas generaciones podrá lentamente en parte por lo menos hacer desaparecer". El Papa se dirigió igualmente a los fieles que en medio de tanta miseria tienen siempre el inefable y divino consuelo de la promesa de la inmortalidad. Afirmó que el camino de la Humanidad ha sido un camino sin Dios y, más aún, contra Dios. "Con esto no queremos ni pretendemos ofender a los que yerren que son y siguen siendo nuestros hermanos. Conviene, sin embargo, que también la Humanidad considere aquella parte de responsabilidad que le corresponde en las presentes pruebas.

¿Es qué tal vez muchos de los cristianos no han hecho también concesiones a aquellas falsas ideas y orientaciones de vida tantas veces desaprobadas por el magisterio de la Iglesia?"

#### LLAMAMIENTO A LA PIEDAD

Animó el Papa a la reconstrucción de un nuevo mundo social para Cristo y pidió ayuda para su misión pues es muy grande el contraste entre la estrechez de medios de que dispone insuficientes para el socorro y gigantesca extensión de las necesidades de muchos. "Frente a tal indigencia que aumenta cada día Nos dirigimos al mundo cristiano un grito insistente de paternal llamada, auxilio y piedad. "Ecce ad Ostium et pulso". He aquí que estoy a la puerta y llamo. Y no dudamos dirigiros con confianza que nos inspira Dios, al sentimiento humano y cristiano de aquellos pueblos y aquellas naciones a quienes la Providencia ha ahorrado hasta ahora el sufrimiento directo de los horrores de la guerra, o que aunque están en guerra viven aún en condiciones que les permite dar generoso desahogo a su deseo de misericordia y prestar ayuda y sostén a cuantos se encuentran en medio del duro malestar del conflicto y que sin el auxilio exterior les falta ya hoy lo necesario y les faltará más en adelante".

Aludió, a continuación, a la responsabilidad solidaria que parece despertarse en todos ante la inmensa tarea de la reconstrucción y observó que los espíritus independientes e iluminados consideran la curación de la salud espiritual y la restauración material de los pueblos y Estados, como un todo orgánico en el que nada sería tan peligroso como dejar que aciden focos de infección que el día de mañana podrían provocar una nueva ruina y, asimismo, piensan que en el nuevo orden de paz, derecho y trabajo, no deberían surgir peligros por el hecho de ser tratado algunos pueblos de modo no conforme a la justicia, a la equidad y a la prudencia.

#### PAZ CRISTIANA

La paz cristiana no es posible que sea jamás la dura imposición de la espada, sino el fruto de una previsora justicia y una responsable equidad para todos. Juntamente con vosotros, amados hijos e hijas, Nos depositamos nuestra plegaria a los pies del Niño Jesús e imploramos de El que sea esta la última Navidad de guerra y que la Humanidad pueda celebrar el año que viene la fiesta solemne de la Navidad resplandeciente de luz y el gozo de una paz verdaderamente cristiana. Y ahora vosotros todos los que tenéis responsabilidad, vosotros todos los que por disposición y permisión de Dios, tenéis en vuestras manos el decidir la suerte del vuestro y de otros pueblos, escuchad el suplicante "Erudimini" que desde el sagrario y ruinoso abismo de esta terrible guerra retumba en vuestra conciencia y el gemitido y la amonestación para todos con son de la trompeta del futuro Juicio que es un anuncio de condenación y de pena para aquellos que se hicieron sordos a la voz de la Humanidad que es también la voz de Dios.

Vuestra finalidad bélica, en la conciencia de vuestra fuerza, puede muy bien haber abrazado países y continentes enteros.

La cuestión sobre la culpabilidad de la presente guerra y la exigencia de sus reparaciones, pueden también inducirnos a levantar vuestra voz. Sin embargo, en las devastaciones que el conflicto mundial ha producido en todos los campos de la vida, materiales y espirituales, llega ya a tan incompensable grave-

dad y extensión y el temido peligro de que con la continuación de la guerra crezcan en horrores sin nombre para ambas partes beligerantes y para aquellos que contra su voluntad han sido arrastrados a la contienda, presentándonos tan sombrío y amenazador que Nos por el bien y por la existencia misma de todos, y cada uno de los pueblos, os decimos y conjuramos para que os elevéis sobre vosotros mismos, sobre toda estrechez de ideas y miras, sobre toda jactancia de superioridad militar, y sobre toda afirmación unilateral de Derecho y de Justicia".

#### EXIGENCIAS DE LA HORA PRESENTE

"Reconoced también verdades desagradables y enseñad a vuestros pueblos a mirarlos cara a cara con seriedad y fortaleza. La verdadera paz no es el resultado aritmético, por decirlo así, de una proporción de fuerzas, sino en su último y más profundo significado. Es una acción moral y jurídica. De hecho la paz no se realiza sin el empleo de la fuerza y su misma consistencia necesita apoyarse en una medida normal de poder. Pero la función propia de esta fuerza, si ha de ser moralmente recta, debe servir de protección y defensa, no de disminución u opresión del Derecho. Una hora como la presente, capaz no menos de poderosos y benéficos progresos que de funestas deficiencias y errores, acaso no se ha dado nunca en la Historia de la Humanidad. Y esta hora exige con voz imperiosa que

el final bélico y los programas de paz sean dictados por el más elevado sentido moral. No deben tender como a fin supremo sino a una labor de acuerdo y de concordia entre los pueblos beligerantes, una labor que deje a toda nación consistente de su debida unión con la entera familia de los demás Estados y con posibilidad de asociarse dignamente, sin negarse o destruirse a sí mismo en la grande y futura acción mundial de cura y reconstrucción. Naturalmente la conclusión de esta paz no significaría ninguna dejación de las necesarias garantías y sanciones frente a cualquier atentado de fuerza contra el Derecho.

No pidáis a ningún miembro de la familia de las naciones, aunque sea pequeña y débil que renuncie a derechos substanciales y a necesidades vitales que vosotros mismos, si debierais aplicar a vuestro pueblo, juzgaríais inexcusables. Dad pronto la Humanidad ansiosa de una paz que rehabilite al género humano ante sí mismo y ante la Historia una paz sobre cuya cura no salten los redampagos vengadores del odio ni los instintos de un desenfrenado deseo de represalia, sino que resplandezca la aurora de un nuevo espíritu de solidaridad mundial nacido del mundial dolor. Un espíritu de solidaridad que sostenido por las indispensables fuerzas divinas de la fe cristiana será el único capaz de preservar a la Humanidad, después de esta infeliz guerra de indecible desgracia, de una paz edificada sobre

## Allocución al Sacro Colegio Cardenalicio

CIUDAD DEL VATICANO, 25.—A las diez de la mañana de ayer, S. S. el Papa, Pío XII, recibió al Sacro Colegio Cardenalicio y a los Prelados residentes en Roma. El decano del Sacro Colegio, Cardenal Granito Pignatelli di Belmonte, presentó a S. S. el tradicional homenaje de fidelidad y la dedicación pasual.

Con este motivo, Pío XII pronunció una allocución en la que empezó diciendo que, en estos difíciles y duros tiempos, constituye un gran consuelo para el Vicario de Cristo, oprimido bajo el peso de tantas ineludibles responsabilidades, ver, en las filas de sus más cercanos consejeros y colaboradores, aquel "cor unu et anima unu", aquel un solo corazón y una alma sola que había inspirado las palabras del Cardenal decano. En el transcurso de este año, continuó diciendo, la tormenta de la guerra se ha ido acercando también cada vez más a la ciudad eterna y han descargado duros sufrimientos sobre muchos de nuestros diocesanos. No pocos de entre los más pobres han visto sus hogares destruidos por ataques aéreos. Un santuario, caro al corazón de la Roma cristiana y verdadera joya de venerable antigüedad, fué alcanzado y recibió heridas difícilmente sanables.

#### RECOMENDACION A LOS ROMANOS

En el campo económico y espiritual, la confusión y el desconcierto se han extendido de una manera inquietante. Si la interrupción y la paralización de la producción normal de aquello que es necesario a la vida continuase con el mismo ritmo que al presente, es de temer que, no obstante el cuidado solícito de las autoridades competentes, el pueblo de Roma y gran parte de la población italiana viniesen a encontrarse, dentro de no mucho tiempo, en condiciones de indigencia como, desde tiempo inmemorial, no se han producido y han sido sufridas en esta tierra, ya desde tan antiguo tan probada. A todos, y en particular a los habitantes de Roma, recomendamos constantemente que conserven la calma y la moderación y se abstengan de todo acto inconsiderado, que no habría sino de provocar desgracias aun más graves.

Ante un porvenir tan oscuro, continuó diciendo Pío XII, la reserva inherente a la naturaleza de nuestro ministerio pastoral, y que siempre hemos mantenido frente a las vicisitudes de los conflictos terrenos, nos parece en este momento más necesaria que nunca, para evitar que la obra de la Santa Sede, enderezada al bien de las almas, corra peligro de ser, por razón de falsas o mal fundadas interpretaciones, trastornada y expuesta a los golpes del fuego cruzado de las contiendas políticas.

#### POR LA UNION DE LOS CRISTIANOS

No menos dolorosas que la miseria causada por el terrible conflicto en muchas partes de la Iglesia universal y de los impedimentos puestos a la obra de la caridad cristiana son las dificultades que, para el ejercicio y el desarrollo normal del supremo ministerio del Apostolado, de año en año, de día en día, de lugar en lugar, se hacen más arduas de superar, precisamente cuando, en un mundo dividido y lacerado por el odio, por las contiendas del egoísmo y por la violencia, la fuerza del amor, la concordia, el espíritu fraterno y la justicia, sienten una más viva necesidad de unirse y de juntarse en una acción de alivio y de socorro. "En qué pararía la sociedad humana después de la guerra si cuantos se honran con el nombre de cristianos, por no unirse a una unidad de pensamiento y de voluntad, no fuesen capaces de conjurar el peligro de una paz efímera, apoyada y sostenida por los débiles fundamentos de la violencia?"

#### EL BOMBARDEO DEL VATICANO

Por esta perenne unión de los fieles con el Vicario de Cristo nos sentimos movidos a dar gracias a Dios, que, con su infinito poder nos concedió su protección hace pocas semanas al verificarse, contra la Ciudad Eterna, aquella incursión aérea que las personas honestas del mundo entero han venido a conocer con unánime indignación. Un ataque semejante, tan deliberadamente preparado como poco honorable y eficazmente escondido bajo el velo del anónimo volador, contra un territorio sagrado para todos los cristianos, consagrado con sangre del primer Pedro, centro del mundo hasta por sus obras maestras de cultura y de arte, y garantizado por un solemne tratado, es un síntoma difícilmente superable del grado de desbarajuste espiritual y de moral decadencia de conciencia en que han caído algunas almas extraviadas.

#### LA VIDA MORAL

El Pontífice recomendó cuán conveniente sea en los actuales momentos mantenerse con franqueza y con valor en la práctica de la vida moral, y aconsejó a los pusilánimes, a los desconfiados y a los cansados que dirigiesen una mirada al pesebre de Belén y al Redentor que dió comienzo a la renovación espiritual y moral del género humano en una pobreza sin ejemplo. Terminó diciendo que, para que la Iglesia pueda cumplir con sus nuevos deberes, desconocidos en otras épocas, tendrá necesidad en lo futuro de ánimos intrépidos y resueltos a todo, de corazones que no teman asistir a la repetición y renovación del misterio de la Cruz del Redentor en el camino que la Iglesia debe recorrer. Nosotros oramos por el género humano, atado y ligado por las cadenas del error, del odio y de la discordia, como en una prisión por el mismo construida, repitiendo la invocación de la Iglesia en el Sagrado Adviento: "¡Oh, llave de David y cetro de la casa de Israel, que abres y ninguno cierra que cierras y ninguno abre: ven y saca de la prisión al encadenado que yace en las tinieblas y en la sombra de la muerte".

cimientos equivocados y, por tanto, efímera y engañosa".

S. S. el Papa terminó dando bendición apostólica a todos y especialmente a quienes, rigiendo los destinos de las naciones, arden en el deseo de tranquilizarlas con el olvido de la paz.—(EFE.)

## Nueva combinación de mandos aliados

### Eisenhower pasa a mandar las fuerzas que se organizan en Gran Bretaña

LONDRES, 25.—En la residencia oficial del primer ministro británico ha sido publicada la siguiente declaración: "El Gobierno de S. M. anuncia los nombramientos siguientes, resultantes de las conversaciones celebradas entre el primer ministro y el presidente de los Estados Unidos: el general Eisenhower, para el mando de las fuerzas expedicionarias británicas y norteamericanas que están organizándose en el Reino Unido para la liberación de Europa; el general Sir Henry Maitland Wilson, para el mando supremo aliado en el escenario bélico mediterráneo para el mando de jefe de los Ejércitos aliados en Italia, el general Sir Harold Alexander, para el mando en jefe del grupo de Ejércitos británicos a las órdenes del general Eisenhower, el general Sir Bernard Montgomery, y para el mando de las fuerzas de bombardeo aéreo estratégico norteamericanas, que operan contra Alemania, el general Spaatz. En breve se dará cuenta del nombramiento de otros jefes, como consecuencia de las anteriores designaciones."—(EFE.)

## Es retirada la orden de huelga parados grupos de obreros ferroviarios norteamericanos

WASHINGTON, 25.—Los representantes de dos Uniones obreras de ferroviarios han decidido retirar la orden de huelga dada para el 30 de diciembre. Declaran ambos que su acuerdo obedece a la propuesta de Roosevelt de efectuar su arbitraje en toda la cuestión de salarios de los obreros y empleados de los ferrocarriles. Se considera posible que ahora estudien de nuevo otras tres Uniones de ferroviarios su anterior decisión de rechazar el arbitraje de Roosevelt.—(EFE.)

#### TELEFONOS DE EL IDEAL GALLEGO

REDACCION 1177 y 1594  
ADMINISTRACION 1544  
Redacción en el primer piso

#### TODO EL MUNDO ME LO DICE: "NO PASA EL TIEMPO POR TI"



Es, que todas las mañanas, me doy un suave masaje de

#### LOTO con LIMIVRI

Rico jugo de plantas beneficiosas para ser siempre joven y hermosa y no tener nunca granitos ni otros defectos del cutis. Y una vez a la semana, me pongo la

#### MASCARILLA KAOLIA

para estirar la piel y no tener nunca arrugas.

#### EMPIECE HOY MISMO. Pida

estos buenos productos en las mejores Perfumerías: son de INTEA.

Remítanos gratis un folleto interesante para la belleza del cutis. Escríbame al apartado 82 Santander

**LAS SORPRESAS GRATAS**

Mientras medita, al arrancar la hoja del calendario, en las posibles sorpresas que le reserva el nuevo día, ya pueden haberle ofrecido los SUPOSITORIOS ROVI, sus efectos benéficos de modo natural, fácil e indoloro. Cabe su uso indefinido, pues, contrariamente a los purgantes, no alteran el tubo digestivo.

Los SUPOSITORIOS ROVI son de glicerina pura al 96%. Actúan de lubricantes del intestino. Pueden crear el hábito diario de una función normal saludable. Ayudan a los afectados de hemorroides, fisuras, etc.

Consulte con su médico FIDALOS EN FARMACIAS

C. C. S. N.º 3702

**RON BACARDI**

**PESCADOS**

Pedro Herrero Alegre  
Consignación de Pescados  
Ventas al por mayor  
Teléfono 5 718  
Conferencias de 5 a 7 mañana  
ZARAGOZA

**MARUXA**  
Y  
**VENUS**

AFEITAN DELICIOSAMENTE



# Nuestra Fe DEPORTES

## FESTIVIDAD DE SAN ESTEBAN PROTOMARTIR

"En aquel tiempo: Decía Jesús a los escribas y fariseos: He aquí que voy a enviaros profetas y sabios y escribas, y de ellos degollaréis a unos, crucificaréis a otros, a otros azotaréis en vuestras sinagogas, y los andaréis persiguiendo de ciudad en ciudad, para que recaiga sobre vosotros toda la sangre inocente derramada sobre la tierra, desde la sangre del justo Abel hasta la sangre de Zacarías, hijo de Baraquías, a quien matasteis entre el templo y el altar. En verdad os digo que todas estas cosas vendrán a caer sobre la generación presente. ¡Jerusalén, Jerusalén, que matas a los profetas y apedreas a los que a tí son enviados, ¿cuántas veces quise recoger a tus hijos, como la gallina recoge a sus polluelos bajo las alas, y tú no los has querido? He aquí que vuestra casa va a quedar desierta. Y así os digo: En breve va a no me veréis más, hasta tanto que, reconociéndome por Mesías, digáis: Bendito sea el que viene en nombre del Señor".

## FESTIVIDAD DE SAN ESTEBAN, PROTOMARTIR

La grandeza de la festividad del día y del martirio glorioso del diácono San Esteban, protomártir del cristianismo, penetra hoy en la cueva luminosa de Belén, obscuriéndola momentáneamente, para que consideremos cuidadosamente la analogía de estos dos nacimientos que la Iglesia nos propone uno tras otro: El nacimiento a la vida de Cristo, Verbo de Dios y Redentor del mundo, y el nacimiento a la gloria de un discípulo eminente, que el Señor encontró digno de ser el primero que derramara su sangre fecunda por la gloria del Mártir del Calvario.

En el Evangelio del día, lanza Jesús contra los fariseos un reto que parece afectar a toda la raza de los judíos, a sus predecesores de cerviz dura y corazón circunciso y a sus herederos recalcitrantes como los decidas que vociferaron en el pretorio. Enviaré a vosotros profetas, que degollaréis y perseguiréis... a otros crucificaréis... La profecía del Divino Maestro, que abarca todos los tiempos, se ha cumplido con exceso y con rigor. Pero oíd el final sentencioso del Divino Maestro: Para que recaiga sobre vosotros toda la sangre inocente derramada sobre la tierra... Es decir: Que no se pierda para los buenos esa sangre inocente, porque es semilla fecunda; ni se pierda tampoco para los perversos, para quienes también es semilla de males y de condenación.

Cuando llegamos aquí en este ligero comentario, agólpense a la memoria los recuerdos que hemos vivido: Los sacerdotes de Cristo perseguidos, fugitivos de ciudad en ciudad, degollados hasta saciarse en su sangre con diabólica vesania los fariseos de nuestro tiempo... Y todos bendiciendo a la grey que se les había confiado, pronunciando dulces palabras de perdón, extendiendo debilitados los brazos para hacer la señal de la Cruz redentora sobre las muchedumbres ávidas de sangre inocente... Pero es posible que ahora también clame Jesús: "¡Jerusalén, Jerusalén, que matas a los profetas... ¡Cuántas veces quise recoger a tus hijos, como la gallina a sus polluelos...!" Y esto lo dice Jesús a pesar de conocer los secretos y resortes del corazón empedernido de aquel pueblo. No desiste de invitarle a concentrarse dentro de sí, a considerar que los beneficios que largamente le ha dispensado... ¡Ah, pero sabe que será absoluta y perfecta la cerrazón de aquel pueblo de traidores. Es por eso su última profética expresión: Aquella casa quedará desierta". Los que apedrearán a Esteban y degollarán a otros ministros y promoverán persecuciones en los siglos venideros caerán en el olvido o se acarrearán el odio de la Historia; pero los otros, las gloriosas víctimas de su furor diabólico llenarán de luz los siglos, alumbrando al mundo en todas las edades.

Hay una estrecha relación entre las



**Acumuladores OXIVOL**  
(Patente Edison)  
DELEGACION DE VENTAS  
PARA GALICIA  
La Coruña, Calle Pondal, 8

luzes del establo de Belén y los fulgores celestes que Esteban vivió cuando arrojado sobre el suelo recibía las pedradas de los fariseos hipócritas. El Niño de Belén ha de ser el Mártir del Calvario, el que precede a todos los suyos en el camino del cielo. Mas desde allí espera entreabriendo las puertas de la gloria, para que sean confortados aquéllos que por Él padecen en su peregrinación sobre la tierra. Y como Jesús oró por sus verdugos en el madero de la cruz, Esteban, su ministro, suplicaba arrojado: "Señor, no les toméis en cuenta este pecado". Y la oración del Mártir cayó como lluvia benéfica sobre muchos de los testigos y perseguidores, entretanto que él empezó a ver desde la tierra la gloria del cielo y a Jesús que estaba en pie a la diestra de Dios, asistiéndole y ayudándole, para defenderle. Así durmió en el Señor, con una muerte dulcísima, el primer mártir de la Iglesia de Cristo, siguiendo los pasos de Jesús y enseñándonos su camino real.

M. M. G.

## CONAC ROSON

## Instituto Diocesano de Cultura Religiosa Superior

### Clausura del Curso preparatorio de ingreso

En el pasado día 17 se ha puesto fin a las clases del curso preparatorio de ingreso en el Instituto Diocesano de cultura religiosa superior, inaugurado el pasado octubre en Santiago de Compostela.

Las materias desarrolladas han sido: Doctrina Católica, Historia Sagrada e Historia de la Iglesia; a cargo del M. I. Sr. D. Manuel Rey Martínez, cáñonigo lectoral de la S. M. I. Catedral de Santiago; Lengua y Literatura Castellana, a cargo del Sr. D. Julio Feo García, catedrático del Instituto Rosalia Castro, y Temas histórico-sociales, a cargo del Dr. D. Paulino Pedret Casado, catedrático de la Universidad de Santiago y director de este Instituto.

De las 66 alumnas que han seguido este curso, una de ellas es catedrática de Instituto, dos profesores auxiliares, dos licenciadas en Letras y dos en Ciencias, siete maestras nacionales, treinta y una estudiantes de Universidad y veintiuna de distintas profesiones.

El grupo de alumnos, cuyo número asciende a 45, estaba integrado por tres catedráticos, dos profesores auxiliares, tres licenciados en Derecho, uno en Ciencias, uno en Medicina, tres en Filosofía, cinco maestros nacionales, tres empleados y 24 universitarios.

Han obtenido la calificación de aptitud cuarenta y dos alumnas y treinta y un alumnos, cuya relación nominal se halla expuesta en el tablero de anuncios de este Centro.

Nos complacemos en hacer públicos los datos anteriormente consignados y prescindiendo de todo comentario, ya que aquéllos nos dicen sobradamente de los éxitos iniciales de esta Institución que poco ha nacido a la vida en Compostela, y son la mejor prueba de que el Señor quiere bendecir los esfuerzos de quienes se han propuesto, siguiendo el camino que recomienda la Jerarquía de la Iglesia, la solución de

## A beneficio de un jugador loco

### Esta tarde en Riazor partido entre "Educación y Descanso" y el Deportivo

En homenaje y beneficio de un futbolista aficionado coruñés, Alfonso Salgado Rivadulla, más conocido por "Toro", que como equipier del "Ciudad S. D." tomó parte en un campeonato celebrado en el pasado verano por Educación y Descanso, durante el cual tuvo la desgracia de romperse una pierna, se celebrará hoy en Riazor un partido de fútbol entre una selección de jugadores participantes del aludido campeonato y el Real Club Deportivo de La Coruña, que en atención a la futilidad que se persigue ha dado toda clase de facilidades a la Comisión organizadora.

La selección de Educación y Descanso se alineará así:

Pepinillo; Lucho, Chino; Ricardo, Ferreiro, Muñíos; García, Pintor, Manolito, Vázquez, Mero y Paco.

Suplentes: Sixto; Pernas, J. García, Cabezas, Nolin, Calvete y Carcaño.

El Deportivo formará con Orestes; Lemus, Urbano; Rina, Quintas, Lezama; Viso, Vigo, Valle, Chacho y Verdín.

Suplentes: Carlitos, Castillo y Pita. El partido empezará a las tres y

media de la tarde y será arbitrado por el colegiado coruñés señor Trabada.

La entrada será libre, colocándose en las puertas de acceso al campo bandejas donde el aficionado debe depositar su óbolo para alivio del infatigado jugador local con lo que hará una magnífica obra de caridad. Si el aficionado coruñés no ha negado nunca su concurso para obras caritativas como la presente, con menos motivo lo negará ahora, en estos días en que el espíritu se siente inclinado a remediar con generosidad las desdichas ajenas.

## Partidos para hoy

Hoy, día de descanso en el campeonato de la Liga, se jugarán únicamente los partidos aplazados, que son los siguientes:

### Tercera División

Grupo primero: Berbéis-Orensana.  
Grupo séptimo: Cleza-Cartagena.  
Grupo segundo: Oriamendi-Avilés.  
Grupo tercero: Vasconia-Izarra.  
Tolosa-Indachy.

## BREVEMENTE

El record sudamericano de los 600 metros ha sido batido por el chileno Alfonso Rozas, estableciéndolo en un minuto, veinte segundos y ocho décimas.

Adolfo Márquez ha batido la marca argentina de los 200 metros lisos, al lograr un tiempo de 21 segundos, 3/10.

## JOVENES DE A. C.

### Vigilia de San Juan-Evangelista

Continuando el programa de actos que organizado por el Consejo Territorial, dedican los jóvenes de A. C. a conmemorar su Santo Patrono, se celebró en la iglesia parroquial de Santo Tomás, en la noche del 25 al 26, la solemnisima Vigilia, en honor del Santo.

Dió comienzo a las doce de la noche, asistiendo jóvenes de todas las parroquias de la capital, que con profunda devoción y espíritu de sacrificio mantuvieron tenso su espíritu durante las horas de vela y de oración. A través de cuatro turnos, insuficientes para el grán número de jóvenes, se fué considerando la personalidad de San Juan como apóstol de Jesucristo, como Hijo de María, como Discipulo Amado y finalmente como Maestro de oración.

Acudieron también a la Vigilia todas las banderas de los Centros parroquiales, así como los banderines de aspirantes que realizaron el acto con su presencia.

Fuó dirigida por el Consiliario territorial, y finalizó con la misa dialogada oficiada por el mismo, al terminar la cual se cantó el Himno de la Juventud.

### ACTOS PARA HOY

A las doce de la mañana tendrá lugar la búsqueda y captura del tesoro, en la que podrán participar los jóvenes y aspirantes que lo deseen.

Por la tarde, a las cuatro y media, en los locales de la Asociación de Antiguos Alumnos Salesianos se celebrará la última fase del torneo en la J. de A. C. y los AA. AA. Salesianos.

A las ocho de la noche, en el Consejo Territorial habrá la primera gran Asamblea de la Hermandad de San Juan Evangelista, en la cual deberá intervenir todos los jóvenes que deseen participar en el apostolado de caridad.

### GRAN ACTO DE AFIRMACION CATORICA

Mañana, a las ocho de la noche, en la Grande Obra de Atocha se celebrará un gran acto de afirmación católica, en el que intervendrán varios miembros del Consejo, que disertarán sobre "San Juan, apóstol de la Caridad", "La Juventud en el pasado mensaje de Navidad", "La personalidad de la J. de A. C.". A este acto quedan invitados todos los miembros de las cuatro Ramas de A. C., así como los de las demás Organizaciones católicas.

## Discos

El gran boxeador español Paco Bueno, buscando más ancho campo a sus hazañas, se largó un día a la Argentina, de la que regresó triunfante sin combatir por el mar que los contrarios que se ofrecían eran inferiores a su categoría de campeón.

Ahora que Bueno se encuentra en España, el campeón sudamericano gran peso Godoy ha manifestado que pronto irá a Buenos Aires para combatir con el español Paco Bueno ¡Bonita situación!

Será preciso que Paco Bueno vaya a la Argentina, porque de lo contrario como no combatan cámbicamente...

Parece que ha dimitido el entrenador del Sabadell Juan Amador "Kinké", y que de la parte técnica del equipo se han encargado asesores.

Mardones de defensa, dos cambios... ¡Así se las ponían a Fernando VIII!

En Barcelona se ha disputado la prueba de natación más antigua de España, denominada Copa de Novedad, fundada en 1907.

Los más viejos del pueblo recuerdan que hubo un tiempo en que también aquí se celebraba una prueba análoga, pero... ¡estaba el agua tan fría!

Comunican de Londres que Tebe (Uganda) un indígena llamado Awich ha establecido lo que se cree la marca mundial para el lanzamiento de la lanza con un tiro de 105 metros 70 centímetros, notable hazaña si se tiene en cuenta que la marca mundial de lanzamiento de jabalina—mucho más ligera que la lanza—es de 80 metros 22 centímetros lograda en Los Angeles el 12 de enero del año actual.

Bien ajeno estaba el buen Awich a que el acto cotidiano de alcanzar un animal comestible a 105 metros y pico de distancia con el hecho propósito de hacer con él una pitiporia iba a causar tal revuelo mundial.

El corredor sueco Gunder Hepp ha hecho público que se retiró del deporte y abandona su oficio de bombero para dedicarse a la carrera deportiva y a la venta de camisetas para caballero.

Entre las actividades que abarca dona Haegg encontramos cierta analogía, porque el corredor puede ser bombero y el bombero debe ser corredor, si quiere llegar a tiempo de apagar un fuego cuando la quinaria municipal no sea un intento de celeridad, pero las de hacer la crítica deportiva y vender camisetas fina, no se compaginan si ni guardan relación alguna con las anteriores.

¡Polifacético caballero el Haegg!

Esta tarde, Viso, Valle, Chacho Verdín... ¡A demostrarlo!

## Riqueza de Oído

sólo se aprecia cuando se pierde. Pierde que Electro-Acústico "Acústico" amplifica 14 veces los sonidos, que permite oír más y mejor. (Patente Invención 159386) Hérnisán (Estudio Ortopédico), Balmes, 104 Barcelona.—(C. C. S. 42)

Cuando pida una copa de Anis diga, quiero

# Marabú

# RASGOS

Buscar el rasgo saliente de cada día es tarea que nos lleva frecuentemente, del brazo de la extravagancia por los caminos de lo absurdo.

La humanidad suele ser en la época presente espectáculo poco grato si se le mira con sencillo compadecimiento y por eso con placer se colocan las antiparras ligeramente ahumadas de la ironía para poder soportar.

Sim embargo, días como estos de las fiestas navideñas pueden ser contemplados alegremente por que nos reconcilian un poco con la humanidad.

Vemos al inquilino y al casero desearse sonrisas felices Pascuas; a los carteros caminar agobiados por el peso de millares de tarjetas, testimonio de que la amistad existe; al mundo entero hacer una pausa en su vértigo y cerrar espectáculos, parar tranvías, hasta callar el cañón y no imaginarnos que hasta el ratón y el gato se mirarán por unas horas amistosamente y compartirán el hora del tendido desprevénido.

Pero lo que más alegra el corazón por que es el rasgo destacado de estos días, es esa fragante flor de la caridad cristiana que nace en los pueblos al querer los poderosos que los humildes compartan el júbilo del día del nacimiento de Jesús.

Ayer millares de personas recogieron espléndidos donativos en Auxilio Social, en las parroquias, en las Conferencias de San Vicente de Paul, en la Caridad de San José y otras instituciones similares.

En nuestra ciudad los donativos espontáneos han superado enormemente las cifras de años anteriores y esto si que merece destacarse por que, por encima de las legislaciones sociales de los gobiernos, lo que puede hermanar y pacificar a los hombres es la solidaridad entre ellos, cuyo manifiesto más hermosa es la caridad cristiana. La que da sin preguntar y sin pedir; la que tiene su satisfacción en el bien que se hace y la que llega realmente al corazón de los beneficiados.

Más de humildes y menesterosos han tenido su alegre Nochebuena merced a estas instituciones oficiales unas, nacidas otras de las más altruistas iniciativas particulares, y el saber que esto es así debido a poner mejor luz en todos los hogares y hacerlos más sabrosos las vivencias y más entrañablemente alegres los villancicos.

LLS.

**Dr. L. RAPOSO**  
 CLÍNICA GENERAL DE LAS  
 VIAS URINARIAS  
**SANTIAGO**

## SECCION MEDICA

**Dr. Víctor Fernández Alonso**  
 Medicina General - Rayos X  
 Horas de consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6  
 S. Andrés, 115-1. Tel. 1344. La Coruña

**Dr. Agustín García Sancho**  
 Medicina general. Enfermedades de la piel, Venéreo y Sifilis. Diarrea  
 Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 7 tarde.  
 F. San Andrés (La Espuma). Tel. 2750

**Dr. Martínez Rumbo**  
 ESPECIALISTA EN  
 Oídos, Nariz y Garganta  
 Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 6  
 Teresa Herrera, 7 y 9. Tel. 2144

**Dr. Roel Gerbolés**  
 Especialista en Enfermedades del  
 Sistema nervioso y mentales  
 Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6  
 Lonjón Grande, 18-20 (Edificio del  
 Cmo. Avenida) - La Coruña

**José Suárez Baquero**  
 MEDICO PUERICULTOR  
 Enfermedades de los niños  
 Juana de Vega, núm. 10-2.  
 Consulta: De 4 a 7. Mañana  
 mediante cita

**A. Castiella Estévez**  
 TRAUMATOLOGIA Y ORTOPEDIA  
 Huesos, músculos y articulaciones  
 Cirugía, Rayos X, (Radiografía a  
 domicilio). Plaza de Galicia, 22  
 Consulta: De 12 a 1 y de 4 a 7

**E. Pucallias**  
 OCULISTA  
 Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6  
 Arzobispo Lago, 8, segundo  
 (Detrás del Palacio de Justicia)

**Dr. Alemany**  
 Especialista en niños. Médico Puericultor.  
 Jefe Provincial de Sanidad Infantil  
 Consulta: De 1 a 3 y de 3 a 6  
 Federico Tapia nº 45-4 (Casa Barrié)

**Médico Núñez Cordero**  
 Medicina general. Piel, Venéreo, Sifilis.  
 Neurastenia y propias de la Mujer  
 Electricidad médica. Consulta: de 10  
 a 1 y de 4 a 6 San Andrés, 117-2

**F. Piñole Aramburu**  
 Enfermedades del corazón y de los  
 pulmones  
 RAYOS X - REAL 83, SEGUNDO  
 Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 6

**L. Guitián**  
 CLÍNICA GENERAL ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL  
 RINÓN, VÉJIGA Y PROSTATA  
 Real 32-2 izquierda. Teléfono 2480

# Las fuerzas norteamericanas que toman parte en la ofensiva del Pacífico tratan de entablar combate con la flota japonesa

Por Thomas Madison

WASHINGTON, 25.—(S. E. N. A.) Los últimos desembarcos y la nueva ofensiva desencadenada por las fuerzas del general Mac Arthur en Nueva Bretaña, no sólo cogieron por sorpresa a los soldados japoneses que tuvieron que actuar a la defensiva, sino que demostraron de una manera patente la falsedad de los pretendidos éxitos extraordinarios proclamados por los portavoces japoneses durante el mes anterior, relativos a la "destrucción" de fuerzas navales americanas en el Sur del Pacífico.

Estos pretendidos éxitos, si bien no se les dió crédito en ninguno de los círculos verdaderamente neutrales, han servido para algo muy provechoso: han demostrado cuan aterrados debían estar los jefes militares japoneses para verse obligados a forjar estas noticias.

Una de las manifestaciones más divertidas de los japoneses es la que se refiere al gigantesco acorazado americano "Wisconsin". Desde Filadelfia se comunicó que el "Wisconsin" había sido botado el 7 de diciembre.

El 10 del mismo mes, tres días después, los japoneses anunciaban que habían hundido al "Wisconsin" en una batalla en aguas de Bougainville.

### COMENTARIO DEL ALMIRANTE YARNELL

En Washington, el almirante Henry E. Yarnell, anteriormente general en jefe de la flota asiática de los Estados Unidos, ha calificado de "fantásticas" las afirmaciones japonesas, comentando su veracidad en estos términos: "Los pretendidos éxitos indican que el propio emperador del Japón ha sido burlescamente engañado por sus más altos jefes navales. El aspecto verdaderamente importante de estas pretensiones, es que no sólo han resultado carecer en absoluto de fundamento, sino que el emperador ha sido engañado hasta el punto de lanzarse a hacer una declaración imperial basada en hechos que, según lo están demostrando acontecimientos ulteriores, son totalmente falsos.

El almirante Yarnell señala, además, la inconsistencia de las propias manifestaciones japonesas hechas en las últimas semanas: "Hace muy poco tiempo que las

victoriosas emisiones japonesas—que ha quedado demostrado fueron totalmente forjadas por el Alto Mando japonés—hacían impresionantes relaciones de acorazados, cruceros y portaaviones americanos hundidos. Pero pocos días después, el almirante Nomura—embajador del Japón en los Estados Unidos antes de Pearl Harbor—decía al pueblo japonés: La contraofensiva americana contra el Japón, con la potencia naval angloamericana como base, se acelerará y aumentará constantemente.

### COMENTARIOS DE LAS CAPITALS NEUTRALES

Entretanto, en las capitales neutrales es evidente que estas pretensiones japonesas han causado poca impresión. El periódico sueco "Dygens Nyheter" hace el siguiente comentario: El Gobierno japonés ha dicho algo, pero como de costumbre, tiene poco interés. Anunció una aplastante victoria en la que habían sido hundidos muchos acorazados americanos. Sin embargo, lo cierto es que ninguno de estos acorazados que pretencían haber hundido, ha sido jamás atacado.

Al mismo tiempo, el "Jornal do Comercio", de Lisboa, en su editorial de la primera página, declara que las manifestaciones hechas por el almirante Yarnell sobre las supuestas victorias japonesas "han tenido una repercusión especial en la opinión pública portuguesa, así como en la de todos los países". Al señalar que las pretensiones japonesas recibieron pronta respuesta con la última ofensiva americana por mar y tierra, el "Jornal" añade: "La flota japonesa no ha impedido estas operaciones, ni se ha opuesto a ellas."

Subrayando el punto de vista portugués, el "Jornal" continúa: "La opinión pública portuguesa no puede permanecer indiferente ante esto, al recordamos que el territorio nacional de Timor, esa parte inalienable de nuestro Imperio, tiene inevitablemente ligado su destino a los acontecimientos en los mares del Oriente, y después de haber sabido por boca de nuestro primer ministro Salazar las humillantes condiciones reinantes en todo el territorio portugués de aquella isla".

La Radio japonesa continúa hablando, mientras tanto, las fuerzas del general Mac Arthur prosiguen su marcha incesante hacia el Norte con rumbo hacia Tokio.—(EFE)

# Los bolcheviques acentúan su presión en el sector de Vitebsk

Varias localidades, conquistadas al asalto por los alemanes.

## al Noroeste de Rchitsa

GRAN CUARTEL GENERAL DEL FUHRER, 25.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica:

Al Este de Jitomir, los soviets atacaron en amplio frente con importantes fuerzas de infantería y carros; sigue la lucha en estos momentos. Al Noroeste de Rchitsa, nuestras tropas continuaron su ataque, a pesar de una encarnizada resistencia del enemigo. Fué arrollado un sector próximo al río y fueron conquistadas al asalto varias localidades.

Al Nordeste de Slobin, siguen los duros combates defensivos. El intento soviético por ensanchar una penetración efectuada la víspera, fracasó como consecuencia del contraataque alemán, ayudado por importante acción artillera.

En el sector de Vitebsk, el enemigo acentuó su presión en forma considerable; pudieron ser interceptadas las cuñas de ataque soviéticas y quedaron aniquilados 44 carros enemigos. En el resto del frente del Este hubo pocos combates de importancia.—(EFE)

## Notas necrológicas

Falleció en esta ciudad, causando su óbito gran sentimiento entre sus amistades, doña Angela Penoucos Pájaro, señora sumamente bondadosa.

Testimoniamos a su estimada familia nuestra sincera condolencia.

—En su casa de Cangas de Morrazo dejó de existir, después de haber recibido fervorosamente los Santos Sacramentos, doña Francisca Fandiño Refojos, señora adornada de excelentes dotes personales, por lo que era generalmente considerada en aquella localidad.

Compartimos la pena que embarga a sus prestigiosos deudos.

—Confortado con los auxilios espirituales rindió su vida en esta anjal don Benigno Barbeito Quiñán, culto auxiliar de primera clase de la Jefatura de Obras Públicas de la provincia.

Por su honorabilidad, simpatía y competencia era muy apreciado por sus jefes y compañeros, a los que expresamos nuestro sentido pésame por tan sensible pérdida.

†  
**Doña Francisca Fandiño**  
 Refojos

Entregó su alma al Señor el día 24 de Diciembre de 1943, en su casa de Cangas de Morrazo, confortada con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P.

Su director espiritual, D. José Boullosa del Río; sus hijos, doña María, doña Segunda y don José, párroco de Ruitis (Vilaboa); sus hijos políticos, don Estanislao Bastos y don Benigno Lemos; nietos y demás parientes  
 AL PARTICIPAR a sus amistades tan sensible pérdida ruegan una oración por su alma.  
 Cangas, 24 Diciembre 1943.

†  
 LA SEÑORA  
**D.ª ANGELA PENOUCOS PAJARO**

Falleció el día de ayer, a los 65 años de edad — R. I. P.

Sus hijos, doña Concepción, don Alfonso, don Felipe (ausentes), doña Carmen, doña Angela, doña Rosario y doña Hermiña; hijos políticos, don José Parriña (empleado de la Fábrica del Gas), don Víctor Horcaja (empleado en la Telefónica), don Guillermo Crespo (guardia municipal) y doña Josefa y doña Francisca.

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio general, acto que tendrá lugar hoy, día 26, a las cinco de la tarde. Por cuyo favor anticipan las gracias.

Casa mortuoria: San Juan, núm. 19.  
 FUNERARIA STA. LUCIA.

†  
 XII ANIVERSARIO DEL SEÑOR  
**D. Francisco Carreras Rodríguez**  
 V ANIVERSARIO DE SU HIJO  
**Don Julio Carreras Caballo**  
 R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana, día 27, en la parroquia de San Jorge, de esta ciudad, así como la Exposición del Santísimo durante el ejercicio de la tarde de dicho día, serán aplicadas por su eterno descanso.

**SU FAMILIA,**  
 Agradece a sus amistades la asistencia a alguno de dichos actos.

# Sección Religiosa

## DIRECTORIO DE MISAS

Día 26.—Por excepción este año queda vacante esta dominica. San Esteban, Protomártir. Misa propia; segunda oración, Prefacio y Comunicantes de Navidad.

Día 27.—San Juan, Apóstol y Evangelista. Misa propia. Credo. Segunda oración, Prefacio y Comunicantes de Navidad.

Día 28.—Los Santos Inocentes, mártires. Misa propia sin Gloria. Credo. Segunda oración, Prefacio y Comunicantes de Navidad.

**SAN JOSE DE LA MONTANA** (PP. Capuchinos).—Por la tarde, a las 8'30', solemne octavario al Niño Jesús.

**SANTAL LUCIA.**—Hoy, domingo, 26, celebra sus cultos mensuales la Compañía de Nuestra Señora del Pilar. Misas de comunión a las ocho y nueve, esta última para los caballeros del Pilar. Por la tarde, a las siete, el ejercicio de costumbre.

Se encarece la asistencia de los confrades con la medaxa de la Congregación.

## ANUNCIOS BREVES

**Alquileres**  
**ALQUILO** habitaciones amuebladas en casa nueva construcción. Lombardero, 22, 3.º 31931

**Agencias**  
**PARA** anuncios en esta Sección y demás de este Periódico. Agencia Pantos, Riego de Agua, 10, 1.º Teléfono, 2033. 22818

**Automóviles**  
**SE** vende camión Dodge, 22 H. P. bien cuidado con repuesto, documentación al día. Informes, Plaza de Matoral núm. 3, 2.º Teléfono, 1194. Santiago.

**OMNIBUS** perfecto estado ruidas gemelas seminuevas, gasógeno, cupo documentación bien corriente. Informes, Marcial Bescos Pérez. Francisco Mariño, 8, 2.º. 31741

**SE** vende camión Dodge, 22 H. P. bien cuidado con repuesto, documentación al día. Informes, Plaza de Matoral núm. 3, 2.º Teléfono, 1194. Santiago.

**OMNIBUS** perfecto estado ruidas gemelas seminuevas, gasógeno, cupo documentación bien corriente. Informes, Marcial Bescos Pérez. Francisco Mariño, 8, 2.º. 31741

**SE** vende camión Dodge, 22 H. P. bien cuidado con repuesto, documentación al día. Informes, Plaza de Matoral núm. 3, 2.º Teléfono, 1194. Santiago.

**OMNIBUS** perfecto estado ruidas gemelas seminuevas, gasógeno, cupo documentación bien corriente. Informes, Marcial Bescos Pérez. Francisco Mariño, 8, 2.º. 31741

**SE** vende camión Dodge, 22 H. P. bien cuidado con repuesto, documentación al día. Informes, Plaza de Matoral núm. 3, 2.º Teléfono, 1194. Santiago.

**OMNIBUS** perfecto estado ruidas gemelas seminuevas, gasógeno, cupo documentación bien corriente. Informes, Marcial Bescos Pérez. Francisco Mariño, 8, 2.º. 31741

**SE** vende camión Dodge, 22 H. P. bien cuidado con repuesto, documentación al día. Informes, Plaza de Matoral núm. 3, 2.º Teléfono, 1194. Santiago.

**OMNIBUS** perfecto estado ruidas gemelas seminuevas, gasógeno, cupo documentación bien corriente. Informes, Marcial Bescos Pérez. Francisco Mariño, 8, 2.º. 31741

**SE** vende camión Dodge, 22 H. P. bien cuidado con repuesto, documentación al día. Informes, Plaza de Matoral núm. 3, 2.º Teléfono, 1194. Santiago.

**OMNIBUS** perfecto estado ruidas gemelas seminuevas, gasógeno, cupo documentación bien corriente. Informes, Marcial Bescos Pérez. Francisco Mariño, 8, 2.º. 31741

**SE** vende camión Dodge, 22 H. P. bien cuidado con repuesto, documentación al día. Informes, Plaza de Matoral núm. 3, 2.º Teléfono, 1194. Santiago.

**OMNIBUS** perfecto estado ruidas gemelas seminuevas, gasógeno, cupo documentación bien corriente. Informes, Marcial Bescos Pérez. Francisco Mariño, 8, 2.º. 31741

**SE** vende camión Dodge, 22 H. P. bien cuidado con repuesto, documentación al día. Informes, Plaza de Matoral núm. 3, 2.º Teléfono, 1194. Santiago.

**OMNIBUS** perfecto estado ruidas gemelas seminuevas, gasógeno, cupo documentación bien corriente. Informes, Marcial Bescos Pérez. Francisco Mariño, 8, 2.º. 31741

**SE** vende camión Dodge, 22 H. P. bien cuidado con repuesto, documentación al día. Informes, Plaza de Matoral núm. 3, 2.º Teléfono, 1194. Santiago.

**OMNIBUS** perfecto estado ruidas gemelas seminuevas, gasógeno, cupo documentación bien corriente. Informes, Marcial Bescos Pérez. Francisco Mariño, 8, 2.º. 31741

**SE** vende camión Dodge, 22 H. P. bien cuidado con repuesto, documentación al día. Informes, Plaza de Matoral núm. 3, 2.º Teléfono, 1194. Santiago.

**OMNIBUS** perfecto estado ruidas gemelas seminuevas, gasógeno, cupo documentación bien corriente. Informes, Marcial Bescos Pérez. Francisco Mariño, 8, 2.º. 31741

**SE** vende camión Dodge, 22 H. P. bien cuidado con repuesto, documentación al día. Informes, Plaza de Matoral núm. 3, 2.º Teléfono, 1194. Santiago.

**OMNIBUS** perfecto estado ruidas gemelas seminuevas, gasógeno, cupo documentación bien corriente. Informes, Marcial Bescos Pérez. Francisco Mariño, 8, 2.º. 31741

†  
 III aniversario. Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora  
**DOÑA MARIA DE LOS ANGELES FERNANDEZ-VICTORIO Y CANOURA DE OTERO GOYANES**

Que falleció en Madrid, el día 26 de diciembre de 1940, confortada con los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.—D. E. P.

Su viudo, hijo, madre y demás familia,  
 Suplican una oración por su alma. Todas las misas que el día 27 se digan en la iglesia de los PP. Dominicos (Conde Peñalver); en los Colegios de las MM. de la Asunción (Sta. Isabel), Compañía de María y la del Angel Custodio con exposición de S. D. M. y las disponibles del día 25 en la iglesia de la Concepción; las que se celebren el día 27 en las parroquias de San Pedro de Mezonzo y Sta. Eugenia de Riveira (La Coruña) y el novenario subsiguiente en esta última; las que se digan en las parroquias de S. Miguel dos Agros (Santiago), iglesia de las Hijas de Jesús (Salamanca) y el novenario y misas en Santa María de Galdo (Lugo), serán aplicadas por el alma de la finada.

Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias.

†  
**DON BENIGNO BARBEITO QUINTAN**

AUXILIAR DE 1.ª CLASE DE LA JEFATURA DE OBRAS PUBLICAS DE ESTA PROVINCIA

Falleció el día 25 de los corrientes, a las 6 horas, habiendo recibido los auxilios espirituales R. I. P.

**EL INGENIERO JEFE Y DEMAS PERSONAL DE LA JEFATURA DE OBRAS PUBLICAS,**

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, día 26, a las 12 y media horas, desde la casa mortuoria, Avenida de José Lombardero (Santa Margarita), número 17, piso 2.º, al Cementerio, y a los funerales de entierro que tendrán lugar a las 11 y media horas del día 27, en la Iglesia Parroquial de Santa Lucía, por cuyo favor anticipan gracias.

†  
**PRIMER ANIVERSARIO DE LOS SEÑORES**  
**DON REMIGIO ASTRAY JUNCAL**  
 Y SU ESPOSA  
**Doña JULIA ASTRAY LOPEZ**

Que fallecieron respectivamente el 16 de octubre y 27 de diciembre de 1942, confortados con los Auxilios Espirituales.— D. E. P.

El funeral y todas las misas que se celebren en la mañana del día 29 del corriente mes, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.

Sus hijos, Ermelinda, Jesusa, Esclanuda, Ramón, Juana, Asunción, Carmen y Santiago; hijos políticos, Manuel López Pardo, José Carballo, Hermiña Lumpido, Pedro Girón, Agustín González, Abraham Cristos y Babila Iglesias; nietos, sobrinos y demás familia,  
 SUPLICAN a sus amistades se dignen encomendarlos al Todopoderoso y la asistencia a alguno de dichos actos, favor que le agradecerán eternamente.

Laracha, 26 Diciembre, 1943.

†  
**PRIMER ANIVERSARIO DE LOS SEÑORES**  
**DON REMIGIO ASTRAY JUNCAL**  
 Y SU ESPOSA  
**Doña JULIA ASTRAY LOPEZ**

Que fallecieron respectivamente el 16 de octubre y 27 de diciembre de 1942, confortados con los Auxilios Espirituales.— D. E. P.

El funeral y todas las misas que se celebren en la mañana del día 29 del corriente mes, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.

## En la quinta Navidad de guerra se anuncia la batalla decisiva

### Y el Papa conjura a los dirigentes de los pueblos para que, sobreponiéndose a los odios, organicen la verdadera paz

Por V. V. V.

La quinta Navidad que la Humanidad ha celebrado en estado de guerra, ha transcurrido con caracteres más sombríos aún que las anteriores. No hubo un momento de suspensión de hostilidades. Por el contrario, durante la mañana del día cuya noche es la de más dulces recuerdos del año, mil toneladas de bombas se abatieron sobre la ciudad de Berlín extendiendo los destrozos, la muerte y la desolación a barrios que aun quedaban en pie...

Y en la misma Nochebuena, desde el otro lado del Atlántico, el Presidente Roosevelt, en un mensaje radiado a su pueblo, anunciaba que se acercan momentos decisivos en que la batalla final va a ser comenzada y en que se esperan mortandades muy superiores a las que hasta ahora han sucedido. Todos los esfuerzos de los aliados en personal, material y trabajo van a ser necesarios para la operación que cuentan sea definitiva, aunque "el fin de la guerra no está aún a la vista", según frase textual.

Proyectan los aliados lanzar la ofensiva final en todos los frentes al mismo tiempo. Diez millones de norteamericanos se hallan ahora sobre las armas en los diferentes teatros de operaciones. El setenta y siete por ciento de las tropas que intervendrán en la invasión de Europa van a ser norteamericanos. Y hasta los mandos de estas gigantescas operaciones han sido ya establecidos. Un norteamericano—Eisenhower—, ayudado por el general inglés Montgomery, dirigirá la ofensiva de Europa. Otro norteamericano asumirá el mando de las fuerzas aéreas principales. Y la masa principal del ataque será también norteamericana. Los ingleses aportarán solamente el veintiocho por ciento de los efectivos que han de atacar.

Con estos propósitos, con aquellos hechos, y con las terribles realidades que ello supone, ha celebrado la Humanidad esta quinta Navidad de guerra...

#### "LA VOZ QUE CLAMA EN EL DESIERTO"

Mientras tanto, el Sumo Pontífice, dirigiéndose primero al Sagrado Colegio Cardenalicio y al Mundo entero después, resumió en tremendas frases el colosal drama en que se debate el Mundo. El mayor de toda la Historia. La mortandad más sangrienta que los siglos conocieron.

Teme el Papa por la paz futura porque ve el alejamiento cada vez más acentuado de los pueblos ante la Ley Moral. Muchos hombres han basado todo el ideal de su vida—y de la Humanidad—en el progreso de la vida económica y en el progreso de la ciencia sin Dios y enfrascados en la materia, vuelven la espalda al Creador, han labrado la desdicha en que se debate el Mundo y hacen a éste caminar ciego al abismo de la desolación.

Aquel continuo embolamiento de la sensibilidad moral de los hombres y de los pueblos, que ahora se exterioriza en el continuado deslaminamiento de la guerra hacia la práctica de represalias y actos

considerados como inhumanos, conduce a simas de fría crueldad que parecen ya superadas por una civilización que por lo visto—al volverse de espaldas a Dios—retrocede a las peores épocas del paganismo más sangriento y despiadado.

Teme el Papa por una paz basada en esta carrera de odios y de violencias. Teme que el culto a la materia; la confianza en la fuerza; el olvido de la ley moral; presidan un ordenamiento futuro de una paz que de este modo resultará efímera. Y saliendo al paso de este peligro—del que la Humanidad no está exenta de culpa—hace un llamamiento terrible a los hombres de Estado; a los que con su voluntad y sus actos tienen en su mano el porvenir de los pueblos y el de la futura paz, para que se sobrepongan al embolamiento de la sensibilidad moral y elevando su mente y su corazón devuelvan al mundo dolorido una esperanza de la que ellos mismos tendrán su propia responsabilidad ante el Creador.

### CRONICA DE BERLIN

## El instrumento de las represalias está preparado

## La capital alemana ha pasado las Navidades con la mayor austeridad

(De nuestro corresponsal, Ernesto del Campo)

BERLIN, 25. — Un tibia y medio oculto sol de invierno y una temperatura que casi se podría tener por benigna, hacen traición al calendario en estas quintas Navidades que el pueblo alemán vive en lo que va de guerra. El verbo cuadra adecuadamente a las circunstancias actuales, al ser el ambiente presente el más opuesto a lo que habría de considerarse como atmósfera indispensable para festejar la excelsa fiesta de la Navidad del Señor.

El cuadro ciudadano, al reflejar en todos los detalles de la vida las insalvables exigencias del carácter totalitario, que en el más literal sentido se ha dado aquí a la guerra, da a estas Navidades un sello particular. Las gentes deambulan por enmedio de las espantosas ruinas que han dejado los terribles bombardeos del mes pasado, más preocupadas de aportar difícilmente a sus viviendas algunas tablas o planchas de cartón con que suplir los desaparecidos vidrios de las ventanas que de llevar al hogar los consabidos regalos y golosinas que en otros años daba un sabor tan típico al movimiento callejero de Berlín en estas postrimeras jornadas del año. Quien haya conocido lo que era la Pascua de Navidad en Alemania en época normal, no podrá por menos de quedar impresionado ante la desaparición de los signos externos de la misma, al modo de ritos sentido aquí como algo incalculable e irrenunciable. La supresión de los árboles de Navidad, al no contarse con los precisos medios de transporte, la poca menos que absoluta renuncia a obsequiar a las amistades con algún regalo tan juramentado aceptado por los alemanes—en general todas las secuelas de este externo eclipse de los amables y emotivos detalles de la mayor fiesta alemana dan, como va dicho, un carácter "sui generis" a Berlín en este mes de diciembre de 1943, en que todas las ideas, por triste necesidad, se concentran en las posibles consecuencias de la guerra aérea.

Gócese o no de la esperada tradicional tregua para mejor santificar la gran fecha de la cristiandad, todo el mundo prepara el ánimo para lo que, a la vista de lo trágicamente vivido, se ha de contar como seguro que ha de traer la guerra aérea. Pero, al mismo tiempo, cada vez gana más terreno la idea de que no se harán esperar en demasía las medidas de represalia capaces, sino de aplicar literalmente la ley de Talián, si

### "Los franceses han vuelto a los días más sombríos de nuestra historia"

PARIS 25.—El jefe del Estado mariscal Pétain ha pronunciado una alocución dirigida al pueblo francés que fué difundida por la Radio, en la que pidió a todos los franceses que pensaran en el peligro mortal en el que se encontraría Francia si estallara una guerra civil o si triunfara el comunismo. "Los acontecimientos—declaró—nos obligan a pensar en los peligros extremos. Francia recibe diariamente crueles golpes de nuestros criminales experimentados dolor inmenso de los bombardeos bajo los que se derrumban nuestras ciudades".

El mariscal pidió a los franceses que abandonaran en el porvenir las estériles disputas. "Los franceses—dijo—han vuelto a los días más sombríos de nuestra historia: desconfíanse, se odian, insultan a las autoridades y se entregan a actos de violencia. Pero, a pesar de tanta desventura, conservo mi fe en el porvenir de Francia. En esta desgracia que pesa sobre nosotros, debemos estrecharnos fraternalmente la mano. Escuchad a un hombre que está en esta puesto sólo por vosotros y que os ama como un padre".—(EFE).

### DIVISION AZUL

Hoy domingo a las once y media de la mañana se celebró en el Kinoco Alfonso una sesión de cine organizada por el Partido Nacional-socialista alemán en honor a los excombatientes de la gloriosa División Azul, y a la que también se invitó a sus familiares y a los militantes de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y a la Sección Femenina. Se advierte que por el lapso metraje de las películas la sesión empezará puntualmente, y que no será permitida la entrada a medias.

### Manzanilla CELADA



Notas gráficas recogidas en los establecimientos benéficos durante la jornada de Nochebuena. La solidaridad cristiana se ha dejado sentir en forma verdaderamente magnífica. Dios haga porque durante todo el año, pero especialmente en días tan señalados como los de Pascuas, los pudientes se acuerden de socorrer al necesitado y de llevar consuelo a los hogares angustiados por la penuria. Orden de los grabados, de arriba abajo: En la Residencia Municipal de Nuestra Señora del Rosario, las autoridades presenciaron la cena servida a los niños acogidos. -- Los Comedores de la Caridad de San José abarrotados de bolsas que, en número de tres mil, fueron repartidas entre los pobres de solemnidad y veconzantes. -- También en el Patronato de la Caridad fué servida una suculenta comida a sus refugiados. -- Grupo de niñas pertenecientes a la Residencia Municipal de Nuestra Señora del Rosario. -- Y niños de las Escuelas Populares Gratuitas obsequiados con bolsas de Navidad.

## Lea mañana la HOJA DE LA CORUÑA ES EL PERIODICO DE LOS LUNES

## El consejo consultivo para Italia estudió la situación política y económica de este país

ARGEL, 25.—El Consejo consultivo para Italia ha celebrado hoy su cuarta reunión en esta ciudad, bajo la presidencia del delegado británico, Harold Mac Millán. Entre otros delegados, se hallaban presentes Vyshinsky, viceministro de Asuntos Exteriores soviético; René Massigli, del Comité Francés, y Reinhardt, en nombre de los Estados Unidos, en sustitución de Robert Murphy, que ha salido para Estados Unidos.

El Consejo examinó la situación política y económica de Italia y trató de otros asuntos pendientes. Los miembros del Consejo realizarán próximamente un viaje por Italia.—(EFE).

### "ECCLESIA"

órgano de la Dirección Central de la Acción Católica Española publica en su sección "La Voz de los creyentes" todos los documentos del Episcopado español, difundiendo así las normas y enseñanzas de la jerarquía eclesial.

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
España	Extranjero
Semestre .....	22 32
Año .....	40 60

ADMINISTRACION: Alfonso XI 6  
Madrid. Teléfono 21000